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I.- GENERALIDADES




ANTECEDENTES:

Ante las crecientes demandas que existen de realizar: Estudios Topografizos, tos cuales son gle-
montos basicos, para fa elaboracion de anteproyecto, proyecto y construccén de infrasstructura {ca-
rreteras, acropuertcs, puentes, puertos, edificios y casas habitacionales ote.} oz clanted 3 necesidad de
sisternatizar ios caloslos wopograficos

Para tar efecto, se estudio, en el mercado nacional fa axistencia de uos herramisnis cor as st
girignies carasterisiicas

-t

PRIMERO: Capacidad de transpomgarse précticaments a cuslquier fugar, para resalver protie
$0a3s Sinies © compiejos v Gus permita recordar informacionas iImpo-iznites

SEGUNDO: Sencillez ©n su rrangjo, er iz programacion v que No redulerd exgerensia anterior
ds “onosimienias de ‘enousids de programaciin svanzaetos

TERCERO: De costo accesible

Uz voz reatizado e estudio de lss herramientas existentas se conct2y6, gue la herramiznita Jue
reumna las caracterisiicas antes mensionadases ta "Calculavora Cientitica Frogramable”, s quar e3-mds
no requiers de un mantenimiento constanta :

ok e ey

Pasteriormente s2 procedid 21 endlis:s 42 o5 proGizias mas wsuales y q ug se pressntar <o fre-
cuencia, en el drea de 1a topografiz, asv como a s giskoracion 0S PriJramas, Que Dermites as:m.-
ciin de jos mismos

1 programa o5 una sscucncia ge tecles pulsarias que es recordads por la ealouizdoers, se pusde
g.ecutar "s’«'!c pragrama tan frecusniemenie Come e 98562 pulsando soio wua, dos © wes tealss



OBJETIVOS:

La sistematizazion de ciiculos topograficos que se presenta, esta dada por La conjuncién de la
caiculadora con 108 - XIramas y nos permiziza: ‘ "

PRIMERO: La verificicitn de los cierres angulares v #fneales en el drea de trabajo, lo cual da
como resultade € rectificar las phservaciones y medicignes, ejecutadas errénesmente

SEGUNDO: Elimingr &} regreso posterior af 4rea de trabajo 8 rectificar ¢ ratificar 1a informa-
cidn levantada, déndenasahorra en tiempo v costo

TERCERD: E£n gabincte el uso de fa sistematizacion es de gran utilidas, debida a que la mayo-
ria de los cdtuiss topogrdficos son repetitivos y sumamente tediosos, lo cuat qgenera en ocasio-
nes &f maneis de infermacion incorrecta, por Io cusl 8l usar estos dispositivos {Calculadora ¥
Programas} je da una gran versatilidad, agilidad y veracidad a la informaciGn grocesada

METAS:

Con la sistematizacidn se podran reglizar en gran eswala Estudios Topoaraficos, ast como ia
comprobacion de jos mismos en un tiempo realmente corto

El uso conionun de los clomentos que integran 1z entsmatizacién de cdluuios wpoardficos, fe
pormitirde al Ingesiero Topegrdfo v Gesdesta, tener la capacidad para elaborar los programas necesa-
ricg pard resclver fos croblemasque en particular se le prosenton



INTRODUCCION A LA SISTEMATIZACION:

Los programas gue integran la sistematizaciin, estan elaborados para dos tipos de calculadoras
(TEXAS INSTRUMENT TI 88, 59 v HEWLETT PACKARD H.P. 11C) esto debido o su diferente for-
ma de operacidn, programacidn y capscdad, A la primera se e considera una calculadora aritmédtica v
a la sequnda una calculadora 16gica; ambas son las mas conocidas y utilizedas en nuestro pais

Cabe destacar que para algunus profesionales el uso del sistema operativo de la calculadora Te-
xas Instrument es mds sencillo que el de ja calculadora Helewtt Packard o viceversa, Este Gltimo factor
fue ef gue condiciond la elaboracion de los programas en ambas calculadoras

Los programas que se presentan estan constituidos:

PRIMERQ: Por la especificacidn del problema, en la cual se indican los métodos y procedi-
mientos utilizados, en el programa para obtener la solucion del problema

SEGUNDO: Un diagrama de fiujo, el cual tiens como objetive permitir al usuario, observar
como se efectia el cilculo de los elementos gue integran el programa

TERCEROQ: Una guia de operacion del programa, en esta se informa en primer lugar: En cual
calculadora se debe introducir el programa, en sequndo lugar: Se indica que registros deberd
introducirse los datos, Asi como las teclas que deben usarse para la ebtencion de los resultados,
ademds se presenta una instruccitn en la parte inferior de la hoja, para reiniciar la giecucion
del programa en caso de célculos secuenciales

CUARTO: La nomenclatura de variables, en la cual se informa sobre el contenico de los regis-
tros utilizados en el programa

QUINTO: Por Gltimo se cuenta con un ejemplo de aplicacion del programa, el cual tiene como
obietivo, permitir al usuario verificar que al introducir el programa se realizd en forma correc-

13
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PROGRAMA PARA CALCULAR AZIMUTES, DISTANCIAS HORIZONTALES,
PROYECCIONES Y COORDENADAS DE UNA POLK-INAL

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA.

Datos:

Azimut (AZ; ) y coordenadas de inicio (Y ,X;)
Distancias inclinadas (D)

Angulos verticales (AV)

Angulos horizontales (AH) a la derecha

Y
1

6

Los azimutes (AZ y ) de los lados
ias distancias horizontales {DH)
Las prayecciones (Y, X)

vy las coordenadas (Y N X » )} de los punt

Las formulas que se utilizan, en el programa para calcular los elementos antes mencionados, son las qu

a continuacion se describen:
Para calcular Jos azimutes:
AZ NEAZl +TAH*+180

Para calcular Ias distancias horizontales

N —1nr eos

AFALR"LFA

Para calcular las proyeccione; y coordanadas se utitizan:

Proyeccién Y= DH cos (AZ )

Proyeccion X = DH sen (AZ )

Ordenada (Yy )=ordenada (Y )+ proyeceion Y
Abscisa tX )= abscisa {Xy M proyeccion X

» X




INICLAR

INTRODUCIRIAZIMUT Y
COORDENADAS DELPUN
TG DE INICIO

Le

)
INTRODUCIRIARGULOS
HORIZONTAL ¥ VERTI-
CAL, DIST. INCLINADA

3
CALCULA EL AZIMUT
NUEVO{AZN])

AZy=AZy—360

azy2360 DS
iND
——

PRESENTA EL AZIMUT]
NUEVO

’——““\T____/

CALCULA LA DISTAN-
CiA HORIZONTAL Y
PROYECCIONES

PRESENTA LA DISTAN-

Cla HORIZONTAL YFRO-
YECCIONES

e

CALCULA LAS CQOR-
DENADAS NUEVAS
1]

— e

PRESENTA LAS COOR-
DENADAS NUEVAS

R

SUSTITUYE EL AZIMUT
Y COORDENADAS INI~
CIALES POR LAS NUEVAS

INSCIAL (AZy) ‘

3

]
[T B

R

B

Ais B DAL SRS L

e s

e s e



GUIA DE OPERACGCION l PROQRAMA _
- ' TEGLASPANTALLA
P A S O S [TECLAS|IPANTALLA FASQS|CODIGO
10, introducir el ! LAY 002 22
2nd DM.S, 03 85
+ 04 43
Z0. Introducir azimut y coordena- _ RCL 02 08 02-88
das del punto de inicio, 8 los | 2nd DM.S) O 7 85
registros :
= 08 42
svo ool 10| oo-as
Azimutiniciaten®”  } §T001 + L1 o1
Abscisa inicial : 5T008 1 {2 0B
Ordenada inicial ST0 06 " ~ T 3 00
0 14 95
3o. Iintroducir a los registros = 15 ze
1NV I 6 &8
. - _ f2nd D.M.S. 17 42
Angulo horizontal en © STO 02
Angulo verticalen © " | STOO03 STe oo) 19 0032
Distancia inclinada - | stom X 5t 20 03
3 21 06
" 22 oo |
40, Teclear , ' Znd Pot , 7 r 2 2 pg
+ RST -
R/S Nos presenta azimut 20d X> 24 0.0
% nuevoen®'” 37 26 37-43
R/S | Distancia horizontal RCL 00 28 60-75
R;g i;:/:eccién X = P o3
R isa nueva
R/S | Proyeceion 'Y’ 3 20 os
R/S Ordenada nueva 6 3! oo
R/S Azimutetoevoen © " o 32 95
que sustituye al inicial = 33 42
STO Q0 35 00-25
CLR 36 32
b 3 37 43
RCL OO 39 0 0=9 1
R/S 40 42
STO 07 42 o7-43
RSL 03 4 4 03-98
iPm efectuar célculos secuenciales se procede a partir del Tercer paso




PR OGRAMA

recLas FEANTALLA
PASOS | CODIGO
2nd DMS. 45 3 9
2nd GOS 4 6 6 5
X 4 7 4 3
RCLOGA4 4 9 0 4~8 5
- 5 0 4 2
sToca] 5 2 | 0s-91t
R/ S 5 3 43
 RCL 08 55 |0 8-3 2
Xt 5 B 43
RCL Q7 5 8 0 7-8 8
2nd DM.S. T s 9 37
2ndf+R .6 0 9 1
R/ S 6 1 8 &
: + € 2 4 3
RCL © % & 4 0 5-9 5
= 6 5 4 2
C STO € 8 € 7 G 5-9 |
R/ S 6 ® 32
Ay i & 5 g ¥
/8 7 ¢ 8 5
+ 7 1 4 3
RCL s 7 3 D 6~5 5
w 7 4 4 2
STO ¢ ? 6 9 6~9 |
RS T T 4 3
RCL ¢ 7 79 o 7-4 2
STe &1 8 i Q i-9 I
k¢ G B 2 6!
;?3 00 5 03 >0
LRN




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Caontenido

RCL 01 Azimut inicial en grados, minutos y segundos

RCL 02 Angulo horizontal en grados, minutos y segundos

RCL 03 Angulo vertical en grados, minutos y segundos

RCL 04 Distancia inclinada

RCL 05 Abscisa inicial

RCL 06 Ordenada inicial

STO 07 Azimut riuevo en grados, minutos y segundos

STO 08 Distancia horizontal

STO 05 Abscisa nueva que sustittye a ia inicial

STO 06 Ordenada nueva que sustituye a la inicial

STO 01 Azimut nueve (en grados, minutos y segundos) que sustituye

al inicial
~EJEMPLO DE APLICACION
£sT | po. | ANGULO [ ANGULO ANCIA] AZIMUT [DISTANCIY PROYECCIONES] COORDENADA S
"7 |HORIZONTAL | VERTICAL NADA] (AST. 0 MAG) HORIZONT.| & X - § 4 Y

4 {1 183° 53 100.00 | 100.00
1 2 84%7 | 05°00' | 29.48 | 88%°00 | 20.37 {+29.35 |+ 102 | 129.35 | 101.02
z | 3 79%23' | 10%00" | 34.10 | 347°23" | 33,58 [~ 7.34 43277 | 122.01 | 133,79
3 1 4 | 102°44' | 08°00" | 1992 | 270°07' | 19.73 |~19.73 |+ 003 102.28 | 133,83
4 1 93°46' | 12°00" | 3466 | 183°5% | 33950 |— 229)-33.83] 929 .88 100.00




GUIiA DE OPERACGCION j—rROCRAMA
, . ; » TECLAS PANTALLA
P A S O S ITECIASIPANTALLA | PASOS|CODIGO
lv. Introducir el programa 2 la ‘ 1gp/g
calculadora H.P. 11C , tprem oo o
© fLBL A|l Gt |42,21,11
RcL 3 02 |45 3]
Zo. Intreducir azimut y coordena- { ENTER o3 36
das del punto de inicio, a los f RCL 4 o 4 las 43
registros g~ H O 5 143 2
: cos o6 | z4
Azimut inicialen @ STO X o 7 20}
Ordenada inicial ‘STOS | ST0 7 08 (44 7
Abscisa inicial STO6 | R7S o9 LR
g CLX 1 043 3sf
rer 1] 11 fas i}
30. Introducir 2 los registros g —=H i 2 43 2}
| v ENTER 13 36
Angulo horizontal en © ~ 7 | STO? RCL 2] 1 4 |48 21
Distancia inclinada STO3 g =i 1 3 {43 z
Angulo vertical en ¢ 7 | STO4 + T 6 40
ERTER N 36l
0. Teclear T A [Nos presenta ia distancia i ¢ s K
fhorizontal 8 19 8
R/S  [Azimut nvevo en o ° ¥ o 20 _o}
RS IProyeccion ‘Y’ + e 1 40
R/S | Ordenada nucva § = H.M.S 22 |42 2
R/S  |Proyeccién ‘X’ 570 © 23 (44 a
RS | Abscisa nucva 3 z 4 3
R/S  |Azimut nuevo en @’ ™ s 23 s
ane  sustituye al inicial Q z‘ ‘ , °
f X=Y 2 7 (42 40
! eT0 1 z 8 |22 1
i + X>Y 2 9 i42 20
&€To 2 30|22 2
tLBL | 31 |az,2l |
| , RCL O 3 2 |48 o
- Pata ¢fectuar cdleulos secuenciales se procede a partir del Tercer paso : : : :




PROGRAMA.

PANTALLA

TEGLAS PASOS | CODICO
o 035 0
— 36 30
ET0 © 37 44 0
fLBL 2 38 [4221 2
RCL O 30 a5 0
R7S 40 31
a—+*H a1 |43 2
ENTER 42 3s
RCL 7 43 a8 7
—rR A 4 42 28
STO &8 a5 laa 8
R/ S a6 | 31
RCL & a7 las s
+ 48 40
STO 5 a9 |44 5
R/ S 50 31
| Xmy ) 8] 34
STO @ 52 jasa 9 |
R/S 53 31
e o] 54 las 6
+ 55 | a0
lsT0 & 56 |44 8
R/S 57 31
gCLX 58 |43 35
RGL O 58 a5 o
STO i 60 Jaa i
R/S 6! 31
g CLX 62 a3 35
gRTN 63 laz 32




NOMENCLATURA DE VARIABLES

|

Registro Contenido
RCL 1 Azimut inicial en grados, minutos y segundos
RCL 2 Angulo horizontal en grados, minutes y segundos
RCL 3 Distancia inclinada _
RCL 4 Angulo vertical en grados, minutos y segundos
RCL 5 Ordenada inicial
RCL 6 Abscisa inicial
5T0O 7 Distancia hotizontal
S$TO 0 Azimut nueveo en grados, minutos y segundos
STO 3 Proyeccion “Y"
5TO 5 Ordenada nueva gue sustituye a la inicial
STO 9 Proyeccion “X”
STO 3 Abscisa nueva que sustituye a la inicial
STO 1 Azimut nuevo {en grados, minutos y segundos) gue sustituye al
inicial
EJEMPLO DE APLICACION
EST 1p o, | ANSHED [ANGILD DISTA TANCW AZIMUT | PROY ECCION | COORDENADAS
_ HORIZOWTAL VERTICAL INCLINADA [HOmZONT{IMaG g asT)| = ¥ ™2 x Y X
4 11 183°5% 100.00/100.00
t 12! safsiosecianan 2937; ee%d: 1.0z sszslioroalizezs
ﬂ ]
] ‘
. i
2 13| reeslicooisaiolssnaiszar®2® 32, 77|-7.341133.80[122.01
i ‘ 5 ' '
314 102440201992 1973 270°7: 0.04-19.75/133.84}102.29
4 1] 93%46'12%03466[3390/183°5%).33.83(-2.30/10001] 99.99
VA»




b 4

PROGRAMA PARA CALCULAR AZIMUTES, DISTANCIAS HORIZONTALES
Y COORDENADAS DE UN LEVANTAMIENTO POR RADIACIONES

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: , ' Se requijere calcular:

Azimut (AZ ;) ¥ coordenadas de Inicio Los azimutes de las radiaciones (AZ 5)

fijas (Y; , X,) Las distancias horizontales

Distancias inclinadas (DI y las coordenadas de las radiaciones (Y X )
Angulos verticales (AV)

Angulos hoﬁzontales {AH) a la derecha

Y
] RR
R‘ ?\-\\ /
. R, &~ S
AN 2 l‘z; \\ s
‘ x\/ d/7’R4\\/Rs
\"« RS "\ ; § .
\ ! . /( i ;
N \ . : % i
\%,h "-l / 3 . 5
. v
A y
Va
(¥5:X)) {Ys.X4)
Y, X) Poligonal de apoyo %

Lag farmulac que g2 utilizan e

a continuacién sk describen

£ Ko Sans palS LRiieiinll T ey e e Saan

Para calcular los azimutes, distancias horizontales, proyecciones y coordenadas de 1a radiacion, son las
que se utilizan en ¢l programa para cafcular azimutes, distancias horizontales, provecciones y coordens-
das de una poligonal (pég.1)

OBSERVACIONES: El célculo de azimutes ¥ coordensdas de cada radiacion se efecta en base al
azimut y coordenadas de inicio




INICIAR

INTRODUGIR: AZIMU T
Y GOORDENADAS DEL

PUNTO F{JO DE INICID

ot

INTRODUCIR: ANGULOS
HORIZO NTAL Y VERTICAL,

DISTANCIA INCLINADA

|

CALCULA EL AZINUT
DE LA RADIACION {AZp)

AZs * AZy~ 360

s vt

’,_-——-——-_...jm -
PRESENTA EL AZIMUT

DE LA RADLACIOGN

W
1

CALCULA LA DISTANCIA

HORI ZONTAL

FRESENTA L A DISTANCIA

HORIZONTAL

e

CALCULA LAS COORDENA-
DAS DE LA RADIACION

e o e i )
PRESENTA LAS COORDE —

NADAS DE LA RADIA CION
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PRQGQA!&A

rnn efectuar cilculos sccuenciales se proceds a partir del tercer puso

GUIA OPERACiOﬁ PANTA
P A s 0 s ,TECLAS PANTAL LﬁTE-GLAS PASO”COKE‘;!ag
lo. Introducir el programa a a cal- Turn 00O 43
culadora T158,59 RCL O o 2 0 i-8 8
2nd DMS! O 3 as
| + vae |- 43
§ Zo. Infroducir azimut y coordenadas RCL 02 o€ 02-28
del punto fijo de inicio, a los ‘2ad DRSS O ¥ 95
registros = o8 £ 2
. $TOD 0O 10 o 0-35
Azimut fijoen © STO 01 + '3 6t
Abscisa fija inicial STQ 05 i 1 2 o8
Ordenada fija inicial ST0 06 8 t 3 o o
o 1 4 93
- 1 s z 2
3o, Introducir a los registros Ny 18 88
2nd ONKS.] 1 7 4 2
Angulo horizontalen ® " STO 02 sTo 00o] 19 | oco-32
Angulo verticalen © STO 03 X%t 20 o3
Distancia inclinada STR 04 3 21 oe |
" e 2 2 oo |
K 23 77
2ad X2t 24 00
40, Teclear 2nd Pgm 37 28 3743
RST RCL 0O 28 00-75
R/S Nos presenta azimut de - 29 o3
laradiaciénen © " 3 30 X
R/S Distanciz hosizontal s 37 RG]
R/S Abscisa de Iz radiacidn o 32 s
R/S Ordenada de la radiacion - 33 4 2
$T0 00 3y 00-28
CLR 3s 32
b 3 § 3T 4 3
RCL OO e S 0-91
n/s 40 < 2
co7 4 2 07-43
RCL O3 | 468 | U3-B8

L




PROGRAMA

PANTALLA

TECLAS I5 7808 1 €0 D160
 20dDMS. [ D 4 5 3 9
| Znd GOS a6 6 5

% 4 7 4 3
RCL G4 a9 |oa-3 s

- 5 0Q 4 2
STO 08 5 2 Jos-91
RS 5 3 4 3
RCL 08 5 5 0 8-3 2
X 5 6 § 4 3
RCL 07 s s loz-ag
ZndOMS, | 5 9 3 7
2né P~ R 6 o 8 s

f} & 1 & 3
REL 0% 6§ 3 {05-95

. 5 4 P
ST0 09 €6 {0 9.9 1
R/S 6 7 3 2
X e f 6 8 8 5

+ 6 9 4 3
RCL 06 71 }o 6-9.5
I N IRE)
570 i © 7 4 | i 6-5 1
R/S R 6 |
GTO C¢ 7 6 c 0
LR N
6T 60¢C ]




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido

RCL 01 Azimut inicial fijo en grados, minutos y segundos
RCL 02 Angulo horizontal en grades, minutos y segundos
RCL 03 Angulo vertical en grados, minutos v segundos
RCL o4 Distancia inchinada

RCL 05 Abscisa fija inicial

RCL 06 Ordenada fija imicial

STYO 07 Azimut de Iz sadiacién en grados, minutos y segundos
STO 08 Pistancia horirontal

STO 09 Abscisa de 1z radiacion

STO 10 Ordenada de 1a radiacion

EJEMPLO DE APLICACION

EST | po, | ANOULO | ANGLO joisTANCI|  AZIwuTY DIST COORDENADAS
- mvam?mm (MAG.0 ASTS | HOR, ¥ X
1 z | ; f u‘oo‘i | 101.02 12%.35
2 IR2 : 09%s' | 03%25' f 10,37 277° 25 | 10.35 102.36 | 1i9, 0%
R3 | 13°50' rz”u:w":iT 7.32 281® 50" Lone 102. 49 122, 3%
vzm 24043 | 02°08 } 533 292° 4% ﬁ 533 | 103,08 | 124 44
| RS ; 43%0'| or%Iy “ 5.20 i 317° a0 i :s.ns_;ii 104 83 125, 88
| 86 I 7040 15“25’5 778 z 338° 10 ; 7.50 §1C7. 98 126, 56
‘Qn?v 4 752" | ocfod’. 931 339° ;2’ | 931 | i09.76 126. 1%




GUIA DE OPERACION FROQRA"AA
o ‘ e 7 TEGLAS'EQ‘“.TA. LLA
P A S O S JIECLAS|PANTALLA | PASDS[CODIGO
lo. Introducir el programa a la ' ' ' g P/R ) o
calculadora HP, 11 C | fPRGM | 000
' fLBL A o1 j4e2,21, 11
RCL 3 0z 48 3
ENTER . o3 36
20. Introducir azimut y coordena- | RCL 4) 04 |45 4
* das del punto fijo de inicio, a g ——H 05 |43 2
los registros- ' coS 06 24
x o7 20
Azimut fijoen® STO1 | fsto 7 08 |44 7
Ordenada fija inicial ST05 | R/s o3 3t
Abscisa fija inicial STO6 g CLX t.0 |43 35
IreL 1 P 1 o[45 1
v —H | 12 |a3 2
30. Introducir a los registros ENTER 13§ 36¢
RCL 2 1 4 {45 2
Angulo horizontal en © ~ 7| STO2 | 9 —~H 15 43 2
Distancia inclinada STO 3 o - + 16 _4 O
Angulo vertical en © ~ 7| STO4 " ENTER 17 3s
| P {8 1
| 40. Teclear f A [Nos presenta la distancia : 1 ; : :
horizontal + 21 £Q
R/S [Azimut de Ia radiacionif —~HMS{ 22 |42 2
Eﬁo’" eTo o 2 % ;22 e}
R/8  [Ordenada de la radiacién 3 24 3
| R/S |[Abicisa de la radiagionj.® 25 s
i ) 26 o
fXzY 27 |42 40
§TO0 | 28 |22 i
FX>Y 28 |42 %0
¢To 2| 30 |22 2]
fLBL 1 31 |42,213, 1
acL o 32 Jas 0
| , . 3 33 )
[ Para efectuar cdlculos secuenciales se procede a partir del Tercer paeo P s 4 P




PROGRAMA

PANTALLA
jTECLAS 5 AS0S Tc0 D160
0 035 0
— 36 30
 sTo o 3 7 laa 0
fLBL 2 384221, 21
REL O 39 |45 o
R/S 40 3 )
g —H 4143 2
ENTER 42! 36
RCL 7 43 ]as 7 |
f-»R 4 4142 3 8
STC & 45 |44 5
RCL 3 4 645 3
e 4 7 ‘ 40
sTo s| 48lasa o
_R/S 49 31
X Y 5 0 35 4 |
L S T 0.0 s 1] 4 .0
RcL 6] 5 2]as 6
+ 5 3 4 0
s$TO . s 4 |aa A
R/ S 5 5| 31
4cL X 56|43 38
sRT N s 7|43 32
g P/R




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido
RCL 1 Azimut inicial fijo en grados, minatos y segundos
RCL 2 Angulo horizontal ¢n grades, minutos y segundos
RCL 3 Distancia inclinada
RCL 4 Angulo vertical en grados, minutes y segundos
RCL 5 Ordenada Tija inicial
RCL 6 Abscisa fija inicial
STO 4] Azimut de la radiacién en grados, mmutosysegundos
STO 8 Proyeccion “Y" de la vadiacién
STO 9 Ordenada de fa radiacion
STO 0 Proyeccion “X' de la radiacién
5TO N Abscisa de 1a radiacién
EJEMPLO DE APLICACIOHN
DN E ANGULO | ANGULD [DISTANGIA|DISTANGA| AZIMUT | COORDENADAS
T{ O |HOROWTAY YERTICAL |iNCLIN&DA|HORIZONTAL] MAGS AST Y X
t 2 s oo 101,02 129 .35
2 (R2 i 0”25’ | o325 10.37 10.35 ja277ozs’ i02. %36 {19 .09
Rz | 13%50 | 1201 ¢ 7.32 7.16 J281°50 |102. 49 [122.38%
R4 | 24°43' | g2°0 % 5.33 5.33 {292°43"' {103.08 124-44
RS | 49940 | 071 &' 5.20 &£.1¢ (31790 [104,83 {125 .88
RS | 70° 0 1 5%2 &' .78 7.50 [338% 0 107.98 |1 26.5 &
R7 | T1 82 0 00 $.31 .51 359°52 j109.78 |126.15
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PROGRAMA PARA COMPENSAR LINEALMENTE UN POLIGONO
Y CALCULO DE COORDENADAS FINALES

.

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: Se requiere calcular:
Las proyecciones (Y, X) Las proyeccupnes corregidas
Correccibén cje Y, eje X Y las cooriiznadas del poligono

Coordenadas del punto de inicio
Método de trinsito:

Se consideran:
a) Accidentales los errores de levantamiento por poligonales

b) La precisitn de las distancias son inferiores a Ia de la mediida de jos angulos
Se reparten los errores de cierre de las proyecciones proumrcionales a las proyecciones de cada
lado, es decir:

ey=E (Y/Y)) ex =E (X/(X))
En las cuales:

e, : Correccién a la proycesion de un lado sobre ¢l efe de las abscssas
ey ¢ Correceitn a la proyeccidn de un lado sebre el eje de las omaemnaidas
E, : Error de cierre de proyecciones en of eie de lus abscisas

Error de cierre de proyecciones en el efe de las ordenadas

X : Proyececién de un lado sobre e eje de las abscisas

Y : Proyeccion de un lado sobre el eje de las ordenadas

. (X): Suma de proyecciones sobre el eje de las abscisas

-Buma de Ias provecrciones sobre el eje de los ordenadas

Se dan coordenadas de inicio que cumadas alcebriicamente con aas proyecciones corregidas sipuientes,
se determinardn Ias coordenadas del wértice sicuiente:

Ordenada leueva = Ogdenads Imicial - proyeccidn correrray 'Y

Abscisa Nueva == Absgisa Infeinl < proyeccion corregida *X°



! intClAR )

!

i
INTRODUCIR COORDENG-
UAS EL PUNTY DE WICE |
Y COREECCICNES EJEY, X

INTRODUGIR LAS PRO— |
YECCIONES A CORREGIR

. _
| CORFIGE LA PRGYECCIGN

"Y" ¥ CALCULA LA CODRDEA
NACA "Y' NUEV A

w
PRESENTA LA PRIYECCIGN
*Y"CGRREGIDA,Y LA COORDE-
NADE Y NUEVA

CORRIGE LA PROYECCION
‘¥ CRLSULA LA GOORCE~
NADZ “%° NUEVA

&
i

PRESENTA LA PROYECGION
"X’ CORRECIDA YLA COORGE —
NADA *X’ NUEVA

SUSTITUYE LAS CODROE ~
NADAS INICIALES POR

LAS NUEVAS

|

PRESENTA LA ULTIMA

ABSCisSA

o s S . S




GUJA DE O PERACIOMN PRISRAMA

_ 7 _ TECLAS PANTALLA

P A S O S TECLASIPANTALLA PASQS{CODIGO
lo. Introducir ¢l programa a Ia ~ f LrH o0 o 43

calculadora T1 58,59 REL 01 o 2 0i-50
 2nd IXI o 3 6 5
’ x o 4 43

20. Introducir las correcciones "L 00 2 6 00~ 9 4
y coordenadas del- punto de o 0 7 9 5
inicio, a los registras - o 8 8 5
+ o 9 4 3

Ordenada inicial STO (4 RCi D! 1o 0lI—95
Abscisa injeiad $TCG 05 = L2 4 2

Correccitn eje ¥ STO 00 L 5sTC 06 1 4} ce—91
Correccion gje X STO 03 RS I 5 2 5
CLR 1 6 4 3

3o0. Introducir a los recistros RCL 02 i B} 02~50
2an e DX 1 9 6 5
Proyeccion Y’ a corragir STO 01 % 2 0 4 3

Proyeceion *X* a corrzgir STO0 02 RCL 03 2 2 03~9 4
+s= 2 3 95

4o. Teclear 2nd Pem = 2 4 s 5}

RST + 2 5| 43

R/S Nos presenta proyes- § per 02 2 7 0z2—95
cidn ‘Y’ correpida P 2 8 4 2

" R/S Proyeccion ‘X’ corregida § STO 07 3 0] 07—91
R/S  |Ordenada nucva R/S 3| 2 5
R/S Abscisa nueva CLR 3 2 4 3

R/S8 | Uliinmubschaparacom- | RCL 04 3 4] Ca—85 |

probar sustitucion de d 35 4 3

coordenadas RCL 06 3 7| 08-35
= 38 4 2

STO 04 4 o] O4~9 1
R/S 4 | 2 5
CLR® 4 2 4 3

RCL 05 4 4] os—-85
“+ 45 4 3

RCL OF7 # T| O7T=8%5

Para efectuar cdlculos secuenciales se procede a partir del Tercer paso




PROGRAMA

PANTALLA

TECLAS M5 s [COhIGo

= JoO 4 B 4 2
STO ©0S§] S5 © 05~ 91
R/S 5 1 23
CLR 5 2 4 3
RCL OS5 5 4 oS- gl
R/S 5 S 2 s
CLR 5 ¢ 6 |
§TO oUC 5 7 0o o

LRN '

éT0 OO




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido

RCL 00 Correccibneje Y

RCL 01 Proyeccion “Y" a corregir

RCL 02 Proyecci6n **X" a corregir

RCL 03 Correccion eje X

RCL 04 Ordenada inicial

RCL 05 Abscisa inicial

STO 06 Proyeccion Y’ corregida

STO 04 Ordenada nueva gue sustituye a la inicial

STO 07 Proyeccion “X” corregida

STO 05 Abscisa nueva que sustituye a la inicial

EJEMPLO DE APLICACION
e " -0.00096 e, < 0.00058
est| e 0 PROYECCI@H ‘S/CORREGIR PROYECCION CORREGIDA COORDENADAS
i +Y X + ¥ X Y x

|} 2 23000 | 250.00
2 3 -464 3 8857}~ 4639 88.852 1203.6) |338.52
3 4 “J30.6% |~ TS543|~120.51 |~ 7 5.47 73.10 |26 3.04
4 35 198, 161—227.84 19538 |-227.97 [ 26808.45 3 507
S 1 -t171.97 8648 |~ 7 i.80 8 6.44 96.64 121.3)
1 2 153.2 12856] 15336 | 128.49 |250.00]250.0n




PROGRAMA

GUIA DE OPERACION
, PANTALLA
P A S O S FECLAS|PANTALLA ] —C-A3loas0S]CaDIGO
lo. Introducir el programa a la ’ g P/R |
calculadora HLP. 11C f PGRM 000

fLBL A o1 |4az21,11

RCL 1 oz (a5 I

20. Introducir las correcciones y g ABS 02 (43 16
coordenadas del punto de ini- ENTER 0 4 36

cio, a los registros RCL © 05 (45 0
CHS 06 1 6

Ordenada inicial STO 4 X o7 20
Abscisa inicial STO5 ENTER 08 36
Correccion ¢je 'Y’ STO O RCL 1 09 |45 ]
Correceidn eje *X° STO 3 + | o 40
STO & 11 laa 3

R/S 1 2 31

30, Introduecir a los registros gcLX I 3 {43 35§
. RCL 2 I o4 2

Proyeccion *Y” a corregir STO 1 g ABS P 5 183 1%
Proyeceidn *X* a corregir STO 2 ENTER 1 6 36

i RCL 3 1 7 |as 3

CHS i B 16

4o, Teclear f A Nos presenta proyecciénl___X 13 290
Y* correpida ENTER 2o 36

RCL 2 21 {as 2

R/S Proyeccion “X’ corregida + 22 40

R/S ! Ordenada nueva STO 7 23 las 7

R/S | Abscisa nueva R/S z 4 31

R/S [Ultima abscisa para com-§_9CLX 25 43 35

probar la sustitucion del RCL_ 4 26 j45 4

coordenadas ENTER 27 36

RCL 6 28 {45 &

-+ 23 40

STO 4 30 ja4 4

R/S 31 3

acLX 32 las 25

Para cfeetuar cileulos coeuenciales se procede a partir del Tereor paso RCL S 3 3 j45 5
RCL 7 3 4 45 7




PROGRAMA

PANTALLA

TECLAS 1S58 60 DIGo
+ 035 a0
ST0 5 26 44 5
R/S 37 L
3 CLX 38 | 43 35
RCL 5 9 45 s
®/s 40 31
¢ X 41 43 )
g RTN 42 43 32

9 PR

-




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido
RCL 0 Correccifneje y
RCL 1 Proyeccion “Y™" a corregir
RCL 2 Proyeqcién “X’ a corregir
RCL 3 Correccitn eje X
RCL 4 Ordenada inicial
RCL 5 Abscisa inicial
STO 6 Proyeccidn “Y" corregida
STO 7 Proyeccion “X* corregida
5TO 4 Ordenada nueva que sustituye z la inicial
STO 5 Abscisa nueva gue sustituye a la inicial
EJEMPLO DE APLICACION
t,~—0.00096 e, 0.00058
R ' PROYECCIONES S/CORREGIR | PROYECCIONES CORREGIDAS COORDENADAS
s o - ‘ ! ]
T : + y +x +y +x y : %
| 2 | 2s0.00 | 25000
2 3 E - 46.43 88,57 - 46,3 88,852 203,81 E 338,52
i 1
3 | 4 ' .i30.64 ' o75.43 - 130.51 -mar | mo . zesos
‘ ; ' i t
e 15 | s | -zeres w635 | -eoror | eesas | asor
] .
| i , £
s 1 -i7.97 | 86,40 - 1780 | B64e 96.69 ! 123,51
I 5 G :
. : §
l 2 | asam ' 128.58 i53,36 128 49 | 250,00 § 250,09




PROGRAMA PARA CALCULAR EL AREA DE UN POLIGONO
POR EL METODO DE DIFERENCIA DE ABSCISAS

ESPECIFICACION DEL PROBLEM S

Se requiers ealcular:

Datos:

Las coordenadas (Y, X) El drea del polizono de N lados

de todos los vértices del
policono de N Iados

Y Y. ,X
¥, %) N

— A -
e

Y, X,)

La formula que se ufiliza para calcular el drea del polfgono esla quea continuacion se describe:
28 =(Y;+Y, )X(X; X )+(Y2r Y3 )X (X3-Xp)
+(Y; +Y )X (X =X 3) + (Y +Yy 3 X (X -Xp)
El procedimiento que se utiliza cn ¢l programa es el siguiente:

19 Seefectiia la suma de ordenadas y diferencias de abscics

20 Se realiza el producto de la suma por Ia diferencia dindonos como resultado varios
productos parciales, los cuales se van aeuinulando

39 Elaltimo producto acumulado entre dos, nos dard ef drea del policono en cuestion

Condiciones: En ¢l vértice que se inicie se deberd necesariamente ferminar, y el ntimero de vértices
estd condicionado a la presicion que se desee

Observaciones: El punto de inicio puede ser cualquiera y no importa el sentido que se tome para calca-
lar Ia superficie del poligono



4 INICIAR ’

INTRODUGIR LAS COOR~
DENADAS DEL PUNTO
DE INICIO( ¥, Xy} I=1

INTRODUCIR LAS COORUE
NADAS DE LOS PUNTOS )

(Y, X, ) DE I+ HASTR=n

Y

CALCULA LOS PRODUCTCS
PARCIALES Y ACUMULA-
DOS »

PRESENTA LOS PRD ~ §
EUCTSE PARCIALES Y §

x

-

SUSTITUYE
Y= Yi4iy Xp=X1 49

———

PRESENTA LA ABSCISA}
{Xg)

45:
INTRODUCIR LAS COOR-|

CENADAS DEL PUNTO
DE INICIO {Yg,X1}

T

i

CALCULA EL ULTIMD
PRODUCTO PARCIAL
Y ACUMULALG®S

PRESENTA LA ULTIMA
ABSC!IGA (X1)

A A R TN e

ot SR

T A e s S




GUIA DE OPERACION FPROGR’“‘”‘ #
TECLAS PAN T ALLA
P A S 0O S TECLAS|PANTALLA | PASOS]|CODIGO
lo. Introducir ¢l programa a la{ LRN 00 o 4 3
calculadora TI 58,59 RCL o2 9 2 02—-85
+ 3 4 3
RCL 0 oS 01-9 8
20, Introducir las coordenadas del = 0 6 4 2
punto de inicio (Y, ,Xj ) del  sTooo0f o8} oo-2s
poligono (I = 1);a los registros CLR 993 4 3
 RGL 02 t 1 0o2-42
STO O 13 0t—43
Ordenada inicial - STO 01 REL 04] 1 5] 04-73
ABcisa inicial” STO 03 — 163 3
-~ RCL 03 18 c3-95
L= ) 4 2
STO 06 21 0 6-25
3o. Introducir las coordenadas CLR 2 2 4 3
de los puntos (Yy 1y, X; 4 ) RCL O 4 2 4 0 4—4 2
de I -+ 1 hasta i = n;ypor 5TpD 03 2 6 0 3~-43
cicrre ¢l punto inicial a los RCcL OOl 28 0 0-c s ¢
registros. X 2 9 4 3
RCL 06 3 ! 06—~95
= 3 2 4 2
Oréenada‘[,+l STO 02 STOOS 3 4 0 5-9
Abscisa Xy 4 STO 04 R/S 3 s 2 5
CLR 3 6 4 3
40. Teclear 2nd Pgm RCL 07 38 0 7-85
i RST 4 3 9 4 3
R/S Nus presenta i produsto] RCL 0 5 4 1] o5-3s
paseial = 4 2 4 2
R/S | Producto acumulado STO 97 4 41 07-91
RS Ul abscica parg com-f . RS 45 4.3
probar T sustitucion def RCL 03} 4 7 | 03-9 1
covidenadas R/ 35 48 s 1
6TO 00 49 9 0
LRN
Para cfvctuar cdlenlos vezacnsialis se proccde @ pastic $of Tereer paso 6T0 00O




123
o

NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido
RCL 01 Ordenada (Y}, de inicio (I =1}
RCL 02 Ordenada (Y ;1)
RCL 03 Abscisa (X y ), de inicio (I =1}
RCL 04 Abscisa (X § 1)
RCL 00 Suma de ordenadas
STO 01 Sustitucién de ordenadas(Y; ®* Yy4)
STO 06 Diferencia Je Abscisas
STO 03 Sustitucién de Abscisas { Xj = X _;_-5)
STO 05 Productos parciales (suma de ordenadas por diferencia de abscisas)
STO 07 Productos acumulados
EJEMPLO DE APLICACION
R~} COORDENADAS PROBUCTOS |PRODUCTOS ULTIMA -
NICE X Y PARCIALES JACUMULZDUS| ABSCISA
g1 98.91 i02.492 ‘
R2] 1i19.09 102.36 |+ 413246 413248 119,09
R 12234 iD2_49 ¥+ 665761+ 475822 122. 24
R4 124,43 103. 08 |+ 42964+ 522786 124. 43
RS 125,88 104 .83 I+ 30447 4 552933 123.88
RG] 126, 56 07.98 1+ 144,71 1+ 5674.04 126 .56
rR? 126. 1% 103,76 |- B89, 27 |+ 5588, 7?7 126.15
ne i20.04 135,85 |~ 1500.68}+ 408409 120.04
HS 97. 27 134.83 |- 616338}~ 2 079.29 S7.27
Ri 98,91 102,42 §+ 389.03]-1 68020 98 .91

SUP-{ULTIMQ PRODUCTO ACUMULADO)?2

SUP-{ 1690.20)/2 » 845,10 m?



GUIA DE OPERAGION |—PROGRAMA
, ‘ drecias| PANTALLA |
P A S O S |TECLASIPANTALLA /] PAS0OSICODIGO
1o. Introducir el programa a la aP/R Y}
calculadora HLP. 11C f PRGM 000
fLBLA 01 {az2411
RCL 2 02 45 2
RCL } 03 £45 |
20, Introducir lus coordenadas del L Q4 40
punto de inicio (¥, , X ) del - STO 5 05 j44 5
poligono (I==1); a los registros gCLX 06 143 35
RCL 2 7 $45 2
Ordenada inicial 5TO1 STG 1} o8B 44 f
Abscisa inicial STO3 gCL X 09 43 35
RCL 4 1 6 145 3
RCL 3 t 1 yas 3
- 1 2 30
3o0. Introducir las coordenadas de STOC & I 3 5 44 6
los puntos (Yy & 1. Xy 4.4 de geCLX ! 4 (43 35
I + 1 hasta I=N;y por cieste RCL 4 1 5 55 4
el punto inicial a los registres STC 3 i 6 (44 3
gCLX 1 7 taz 35
Ordenada ¥y .. STO2 RCL 5 i 8 145 5
Abscisa Xy 4. STG 4 RCL 6 ! 9 45 6
X 26 20
5TQ 7 21 (24 7
40, Teclear f A | Nos presenta ¢l producto]__R/S 22 !
parcial gCLK 23 42 35
R /8§  §Producto acurnulado RCL 8 24 4,45 8
R/S | Ultima abscisa para com-] REL 7 28 465 7
probar la sustitucion de + 28 40
1as coordenadas §TO 8 27 44 8
R/5 28 21
gCLX ¢ 28 L 43 35
i RCL 3 30 ,45 3
£7S 31 39 |
4EL¥% 12 .42 35
Para efeetwar edizules sceneneial s se procede a partir del Terwer paso g BTN 33 143 32
- g P/R
batndilh




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido
RCL 1 Ordenada (Y | ), de inicio (I =1)
RCL 2 Ordenada (Y ;1)
RCL 3 Abscisa (X ), deinicio {1 =1)
RCL 4 Abscisa {X i +‘i)
STO 5 Suma de erdenadas
STO 1 Sustitucién de ordenadas (Y} =Y| .4}
STO 6 Diferena de abscisas
STO 3 Sustitucidn de abscisas (X; <Xp )
STO 7 Productos parciales {ruma dz ordenadas por diferencia de abscisas)
S7T0 8 Productos acumulados
EJEMPLO DE APLICACION
VER COORDENADAS PROCDCTOS PRODUCTOS UL TIMA
| Y X PARCIALES [ACUMULADOS | ABSCISA
R2}1 t02,.36i119.089

R3|102.49(122.3 4 | 665,76 668,76} 122.34
R4l 103.,08}i124.43 429.6411095.40| 124.43
Rs]104.83}125.88 301.47)1396.87| 1 25.88
R6|]107.981126.56 144 71}j1541,.58} 126.56
R7j109. 76!/ t26.1 58 |- 89.27]1452.3 1 126.1 8%
Rg !35.8'5 120.04 }-1500,68}) 48.37 120,04

R9| ! 34,83 97.27l6163,38|6211.75 87.27

RI|102.42 $8.9 ) 389.09(-5822,66 g98.91
Rz|l102.36}{119.0914i32.46]-1630,20} 1 19.09
2

UDA(1620.20)72 84510 =



PROGRAMA P4RA CALCULAR: LAS PROYECCIONES, DISTANCIAS Y RUMEOS
DE UNA POLIGONAL, DADAS SUS COORDEXNADAS.

ESPECIFICACION DEL PEOBLEMA

Datos: ; Se requiere calenlsn
Las coordeandas (Y, X) de todos los vértices Las proyeceionzz 7. X) _
del poligono de N lados Las distancias ¢3¢ de los lados y los rumbos

Mpg ode los 2225 de fa poligonal

Las formulas que se utilizan, en el programa para caleular los elenientos antzs mencionados, son las que
a continuacion se describen:

Para calcuiar las proyecciones

Proyeccion ‘Y’ =(Y,-Y; )
Proyeccion X’ =(X,—X; )

Para calcular las distancias

sz\/ (Proyeccion Y )2 + {Proyeeciéh X»P

Y para calcular 1a magnitud de los rumbos se utilizy
M ppo =ang TG  (Proyeccion X/ Proyeesidn Y)

Observacion: La direccion de los rumbos (NE, SW, NW y SE) se determina a partir de los signos de las
proyecciones (Y, X)



‘ {INICIAR ’

+4

INTRODUCIR.COORDENA ~
DAS DEL PUNTO DE
INICIO (Y., X )

. ¥
INTRODUCIR: COORDENA—
DAS DE LOS PUNTOS
DE 141 HASTA j2x

3

CALCULA L AS
PROYECCIONES

—
FRESENTA LaS$

PROYECCIONES
[ CALCULA LA MAGNITUW
DE RUMBO

PRESENTALA MAGMITUD
DEL RUMBO

S
|

Y

CALCULA LA DISTANCIA
HORIZONTAL

e )
PRESENTA LA DISTANGIA

HORIZONTAL

X s

X

Y! ¢ y'-h'l.

17141

!
PREBENTA LA YLTIMA

R s ”»

ARSGCISA UTILIZAD A

141

« A e e

S

3 semns




"PROGRAMA

OPERACION

GULA DE | TECLAS PANTALLA_
P A S 0 S TECLASIPANTALLA v PASOS | CODIGO
i 1o, Introducir el programa a la ' LRN fooo 4 3
calculadora TI58, 59 RCL 02 o2 02-75
- L+ I 4_ 3
REL 01 | © 3 0i-~95
= | 08 9 1
20. Introducir las coordenadas del /s o7 5 0
punto de inicio (Y, . X, ) del 2nd 1X1 08 4 2
poligono (1 ==1); a los registros STO 0% 1 0 05-473
RCL 02] 12 | oz2-42
i STO 0Ol 1 4 01-43
Ordenada inicial STO 01 RCL 04 1 e 04-75
Abscisa injeial ST0 03 — P 7 4 3
RCL 03 I 9 03-95
- 2 0 9 |
3o0. Introducir las coordenadas de RS 2 1 5 0
los puntos (Yy , ;, X;, pde 2nd  IXI 2 2 4 2
I 41 hastal= n:alos registros {sTo 06 | 2 4 06-43
RCL ©O4 2 6 O4-42
STOC 03 2 B 03«43
Ordemada ( Yy ) STO 02 RCL 05 3 0 05-32
Abscisa (X 4 ) STO 02 X%t 31 4 3
RCL €6 33 06-~22
LNV 3 4 37
40, Teclear 2nd Pgm | 2nd P=R 33 2 2
RST | NV 3. X
R/S | Nos prosenta proyeccioj 2nd D.MS.| 3 7 o 1
Py . R/S 38 32
R/{S | Proyeccion*X’ X5t 39 L
R/S | Rumboen©'” R/S 40 43
RS g Distancia horizental RCL 03 4 2 03-9"
R:S | Ultira abscisa para cor)___R/S 43 6 !
% sobar la sustituciion g 8TO OO0 4 4 c 0
L coordenadas LRN
7 ) 6TO 00
Para efectoar =ikeulos secucnciales se provede a partir del tefeer pao




3 9
NOMENCLATURA DE VARIABLES
Registro Contenido
RCL 01 Ordenada (Y | ), deinicio (I =1)
RCL 02 Ordenada ( Y| +1)
RCL 03 Abscisa (X § }, deinicio (1=1)
RCL 04 Abscisa {X14.1)
STO 05 Proyeccién “Y" en valor absoluto
STO 01 Sustitucién de ordenadas (Y § =Y} 1)
STG 06 Proyeccion X en valor absoluto
STO 03 Sustituc’én de abscisas (X | =X} _1)
EJEMPLO DE APLICACION
Est | no. | COORDENADAS PROYECCIONES | RUMBO | DISTANC.]
2 X ¥ =Y X (AST. o' MAG) | HORIZONT
i
R2 {11809 |102.36
R2 {R3 112234 (10249 1{+ 0.13} 4+ 3.25 [NB8B7°42E 3.25
R3 R4 12443 {103.08|+ 059 |+ 2.09 [N7414E | 2.17
R4 RS [ 12588 [ 104.83 1+ i.TS | + :.45 [IN33°3/E 2.27
RS |R6[126356 10798 |+ 3.15} + 0.68 |N12°10E]| 3.22
R6 {|R7} 12615 }|109.76|+ L78| - C41 [N12°58'W| 183

LOS SIGNOS DE LAS PROYECCIONES INDICAN LOS CUADRANTES

1L

Y~ 4-NORTE
Y+~ SUR
X» +ESTE
X+—QESTE



OPERACION

PROGRAMA

GUILA DE recLASI PANTALLA
P A S O S TECLAS|PANTALLA § PASOS|CODIGO
10. Introducir ¢l programa a la g P/ R
calculadora HLP. 11C f PRGM 00 0
f LBL A 01 142,211 1
RCL 2 02 |45 2
RCL 1 03 |45 '
o. Introducir las coordenadas det — o 4 30
punto de inicio (¥y , Xp) del _R/S o5 34
poligono (I= 1); a los registros g ABS 6 143 i 6
STO 5 07 {44 5
Ordenada inicial STO 1 gcLX o8 (43 35
Abscisa inicial STO 3 RCL 2 O 9 | 45 2
STG | 1 0 laa i
gecLx 11 }as 35
RCL t 2 {as 4
o, Introducir las coordenadas de RCL 3 1 3 [ as 3
los puntos (Y1+ 1> Xyp ) de - P4 30
I + 1 hasta I = N;alos regis- R/S 1 s 3
tros g ABS 1 6 {43 16 4
STOC 6 1 7 144 s |
Ordenada (Yl + 1) STO 2 gCLY 18 1az 35
Abscisa (XI +1) STO 4 RCL 4 19 las
sTO 2 0 a4 3
to. Teclear f A INos presenta fa proyec- j 3 CL X 2 1 las 35 |
cion Y’ RCL 6 2 2 }4s &
R/S Proyeccitn X7 ENTER 2 3 36
R/S Distancia horizontal RCL 5 2 4 |as 5
R/S {Rumboen©® g ~>p 25 |43 26
R/S (Ultimaabscisaparacom- 1579 7 26 44 7
probar la sustitucion de R/S 2.7 3!
covidenadas X =Y 2 8 34
f —mUMS 29 la2 2
i 575 8] 56 La4 8
R7S 3 4 31
TR 32 | 4% 3
] T RCL 31 3 5 1|45 z
Pora efestuar <roules sotunonamles co preced o g partir dol Feroor paro
PrC LA 31




PROGRAMA

PANTALLA

TECLAS PASOS | CODIGO
gtLx { 035 }az 35
gRT N 2 6 43 32

gP/ R




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido
RCL 1 Ordenada (Y | ), de inicio (f =1)
RCL 2 Ordenada (Y1)
RCL 3 Abscisa (X  }, de inicio (I =1)
RCL 4 Abscisa (X |, 1}
STO 5 Proyeccion *Y™ en valor absoluto
STO 1 Sustitucién de ordenadas (Y=Y, ;1)
STO 6 Proyeccion “X* en valor absoluto
STO 3 Sustitucién de abscisas (X} =X 141)
STO 7. Distancia horizontal
STO 8 Magnitud del rumbo en grados, minutos y segundos
EJEMPLO DE APLICACION
ver | COORDENATD AS "I PROYELCIONES DISTANCIA] RUMEBGC
Y X Y ] X HORI 2 ONTAL|(MAG G A5T
t 160 .0 © 100.¢ 0
2| 101 .82 88-5 3 + 1.82 - 11.47 .61 NBPS5S w
3 62.65 85.5 2 - 398.17 +# 6.99 33.79 |Si1o0%7 &
4 84.2 1 86 4| + 1.56 (- 8.1 9.24 |N B8O 7'w
1t | 100.00a 100,00 + 35.79 4+ 1338 35.285 |[NZO°47 E

LOS SIGNOS DE LAS PROYECCIONES INDI!ICAN LDS CUADRANTES

Sit Y+ NORTE
¥« — SUR

X=<+ ESTE
X» = OESTE



4 3

PROGRAMA PARA EFECTUAR LA TRASLACION Y ROTACION
DE COORDENADAS DE UN SISTEMA (Y, X} A UN SISTEMA (YY", X

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: Se requiere calcular:
Las coordenadas de los puntos en el Las coordenadas de los puntos en el sisterna
Sistema (Y’ X}! (Y,) X’)

Asi como dos puntos similares a cualesquiera
de las puntos anteriores, en el sistema (Y,.X")

Y 4

X

g

8]

En la figura tenemos dos sistemas de coordenadas (Y, X, ¥ (Y’, X7 los cuales tienen como origen respec-
tivamente Oy O’

Fonmmoncn,

Los ejes de estos sistemas son rectangulares v de tal modo oriemtados que e! oje ¥’ forma un dngulo
( EdconelejeY

Como estos sistemas ne cstdn relacienados por medio de los vilores de transformacidn (traslacion:
eje ‘Y’ (Y. ), Eie ‘X (X , )y dngulo de rotacitn ( £ ) el primaer paso es determinarlos en funcién de
los dos puntos conocidos en ambos sistemas

Entre 1as coordrnadas de un mismo punto correspondiente a lo= deos sistemas hay la siguiente relacion:

Punto P, Punto P,
Yy Yy 4¥ cos £ - X'ysen & Y=Y o~y cos £ - X'y send

XETJX‘,:" X’T sen g ¥ X’i cos E .xZ':;xoﬂ‘H’ sent + X'sco5 k



ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Restando estas ecuaciones, despejando (sen ‘%’ v cos “€°) y dividiendo estos se tiene la (Tg £) realizando
realizando una serie de transfermaciones se llega a Ia conclusion de que el dngulo ‘5’ es una diferencia
de azimutes; T

§=Py B-KF B

Con el dngulo %’ y las coordenadas de los dos puntcs en ambos sistemas, se podri calcular las constan-
tes de transformacion se tiene en general, que resolver un problema mds que determinado

Con las férmulas que a continuacion se describens se obtendpin fas constantes de tramsformacion

(Y°0 'XU')

Yor = tHx (¥, +Y,~ (Y, +¥; )cos §—+£Xy + X Isen §£)
Xor = (12) x (X +X,~ (Y +Y3 Ysen § ~6X+ X°, Ycos £)

Las coordenadas {Y°,X") de cualquier punto en el sistema (Y, X) se obtienen de las siguientes ecuaciones:
Y' = (X-¥, )senf +AY ~ Y, )08 v
X = (X~X)e0sE -(Y~Y, . )sen §



COORDENADAS UE LOS
PUNTOS P;,Pp

{
i
¢
 }

INTRODUCIR: AZIMUT ¥
COORDENADAS DE LOS
PUNTOS P} ,Ph

INTRODUCIR: Azmu-rj

L

{NTRODUCIR.COORDE ~

KADAS DEL PUNTO A

TRANSFORMAR(Y, X}
-

b
i
'

4
CALCULA L& COMSTAN-

TE DE TRASLACION
EN EL EJE "Y"(V}

X
CALCULA LA CONSTAN-

TE DE TRANSLACION
EN EL EJE "X"{Xz)

i

1
CALCULA LA ORDENA-
DA EN EL SISTEMA
(Y' X1

i

11
i

PRESENTA LA CRDE-
thh‘ EN EL SISTEMA

(Y, Xl

CALCULA LA ABCISA

EN EL SISTEMWA
(v, X'

;

PRESENTA LA ABSCI-
SA EN EL SISTEMA

R

ey




PROGRAMA

|
o

GUtA DE CPERAGION
, _ TECLAS PANTALLA
P_ A S O S TECLASIPANTALLA PASOS|CODIGO
lo. Introducir el programa a la LRN 000 4 3
calculadora TI58, 59 REL 00 : 02 0c-88
2nd DMS}) 0 3 75
2o, Introducir azimut v coordena- - o 4 4 3
das de los puntos P, P,.en RCL O1 o s c-58
fos sistemas (Y, X} ¥ (Y, X'); 2nd DMS| o 7 s 8
a los registras = G 8 42
$TO 10 I o 10-38
Azimut B; P, en o’ 7| STOGO 2nd Sin Pt 4 2
AzimutP; P, eno’ ™ STO 01 STO |1 13 1i-2%
Ordenada del punto By STG G2 CLR i 4 4 3
Abscisa del punto Py STO G3 RCL 10 K 10-39
Ordenada de! punto Py STO 64 2nd Cos 1 7 4 2
Abscisa del punto Py STO 65 STO 12 {9 12-25
Ordenada del punto P} STO 05 CLR 20 4 3
Abscisa del punto Py STO 07 RCL 06 2 2 06-85
Ordenada del punto P STO 68 + 2 32 4 3
Abscisa del punto Py STG g8 RCL 08 25 08-95
= 2 6 s 5 |
30. Introducir Izs coordenadas X L 43
del punty en ¢l sistema (Y,X) RCL 12 2 9 12~95
s transformor, a los rogistros e 3 0 4 2
STO 13 32 I3-25
Ordenada STO 19 CLR 33 4 3
Abscisa STO 26 RCL 07 3s o7T~85
-+ 3 6 4 3
40, Teclear 2nd Pgm RCL 09 38 09~95
RST - 39 6 S
R/S Nos presenta fa ordenad X 4 0 4 3
en el sisterma {Y?, X'} RCL 11 4 2 11—95
R/S Abscisa en el sistema (Y, - 4 3 4 2
X'} del punto dado en ¢ljSTO 14 4 3 1425
Tercer paso CLR 4 8 4 3
RCL 02 48 cz2-85
-+ 49 4 3

Para efectuar caleulos secuenciales se procede a partir del Tetcer paso




PROGRAMA

PROGRAMA

TECLAS PANTALLA
PASOS| CODIGO
RCL O4 JO S5 | 04 - 95
= 5 2 7 s
— 5 3 4 3
RCL 13 5 8§ i3 - o5
s 5 6 8 5
- 5 7 4 3
RCL 14 5 9 i4 - 95
= 76 0 5 &
o 6 1 G 2z
2 6 2 5 5
‘ P 6 3 4 2
STO 18 6 5 15 - 25
CLR € 6 4 3
RCL. 08 € 8 06 - 8%
4o & 35 4 2
RCL 08 7 08 - 95
= T 2
X 7 3 3
®SL 1 7 5 1y - 95
= 7 6 4 2
57D 16 7 8 i6 - 25
CLR 79 4 3
RCL ©O7 g 1 07 - ©5
e 8 2 4 3
RCL. 09 8 4 09 - 95
= 8 5 6 5
X 8 6 3
RCL 12 8 8 12 - 9%
s 8 9 4 2
STO 17 g 1 17 - 25
LR 9 2 4 3
RCL, 0% o a 03 . a5
=N 9 5 4m3
RCL 05 a 7 05 - 95
n o _3 B 7T 5

ECLAS PANTALLA
T FASOS| CODIGO
- 09 o 4 3
reL 16110 1 |16 - 95

= 1 0 2
- 1 0 3 4
seL 17 J1 o s |17 - 98
= i O 6 )
= i o T 0
2 {1 O 8 g 5
= 10 9 4 2
sto [t 1 1|8 - 25
ZLR P12 4 3
ReL 2051 t 4 | 20.- 75
- 't 2 5 4 3
meL 18§11 7 | 18 - 95
= i 1 8
X i1 9 4
e 12 ) oat - 95
s 1 2 2 4 2
STO 21 11 2 4 2l - 2%
cL R P2z % 4 3
sl 1912 7| 19 - 75
_ i 2 8 4 3
=cL 15 [1 3 o] 15 - ss
e ENE 6 5
X I3 2
ecl. 12 {1 3 4 | 12 - 95
= i 3 8 4 2
TT0 22 {1 3 7 | 22 - 25
Z LR T 4 3
SLo21 )1 4 0 21 - 8%
e 14 4 3
L 22 |1 4 3| 22.- 95
z P4 4 4 2
570 o3 |t 4 6] 23 - o
RS 11 4 7 2 5




PROGRAMA

PANTALLA
TECLAS 53565 TCO D160
CLR 1 4 8 4 3
ReL 20 1 5 o | z0- 75

— iS5 4 3
RCL 18 | 1 5 3 | 18 - o5
= 1 § 4
X 1 5 5
REL 12 | & & 7 | 12 ~ 95
= I 5 8 4 2
STO 24 | 1 6 O | 24 - 25
CL R 16 1] a3
ReL 19 | 1 6 3 | 19 - 75
_ 1 6 4 4 3
ReL 15 |1 6 6 } 15 - 95
= {6 7 6
X 1 6 8 3
REL 1}t 7 ©f it - 95
N 17 4 2
sTo 25 |+ 7 3 | 25 - 28
CLER 1 7 4 4 3
RL 24 {1 7 6 | 24- 75
. i 7 7 4 3
RCL 25 |1 7 o | 25 - 95
= 1 8 0 3 2
ST0 26 |1 8 2 | 26 - 91
RIS |t o 3 2 5
€L R b8 g 6 1
6te 0ol 1 B 8 o o0
L RN
5T0 00




Registro
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
STO
STO
STO
STO

STO

STO
S5TO
STO
5TO
RCL
RCL
STO
STO
STO
$STO
S5TO
STO

01
02
03

05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26

NOMENCLATURA DE YARIABLES

Contenido

Azimut (P, P, } en grados, minutos y segundos

R -

Azimut (P; P, ) en grados, minutos y segundes

QOrdenada del punto Py

Abscisa def punto P,

> Sistema (Y, X)
Ordenada det punto P,
Abscisa def punto P, |
Ordenada del punto P, |
Abscisa del punto P’
P : g Sistema (Y, X')

Ordenada del punto P}

Abscisa def punto P |
Diferencia de Azimutes en grados y decimales

Serto de la diferencia de Azimutes

Coseno de la diferencia de Azimutes

Fastor'(Yl "+ Y, )cos #

Factor (X*, + X} )sen &

Valor de (Y ) traslacién eje Y

Factor {Y\+ Y% )sen &

Factor (X', + X', Jcos &

Valor de (X G’) trastacion eje X

Crdenada a transformar} Al sistema (V*, X')
Abscisa a transformar

Factor (X - X .} sen &

Factor (Y - Y ) cos &

Ordenada en el sistema (Y’ , X’)

Factor (X - X)) cos &

Factor { Y- Y. ) sen &

Abscisa en <l sistema (Y, X')



EJEMPLO DE APLICACION

3

AZIMUT Pl P2 180°00 AZIMUT P P'2 90° 0O

VER-] SISTEMA O (Y, X) stsTEMA OF (Y, X')

TICE COORDEN A G AS COORDEMNADAS

Y % v 7 by
P, 3.00 3.0 0 2.00 | — 3.00
B, 1.0 © 3.0 0 2.00{ -~ 1.0 0
B | — 3.00 1.0 © 0.00 3.0 0
R 1.0 © 0.0 0 -~ 1.00}~ 1.00
R - 1.0 0 9.0 0 - 1.0 0 i.0 0
B - 1.0 0 5,0 0 4.0 0 1.0 0
R 0.0 0 0.0 0 - 1.0 0 0.0 0
R, 1°5 © 2.0 0 1.600}| - 1.5 0
P, - 1.00 | — 1.00 — 2.0 0 1.0 O
Po 1.0 0 5.00 4.00] - .00




PROGRAMA

GUIA DE OPERACION
‘ . TECLAS PANTA LLA
P A S O S TECLAS{ PANTALLA PASQOS{CODIGO
1o, Introducir el programz a la ' gP/R 1
galculadora HP. 11 C tPRGM ! Do O
tLEL A o 1 42,21,4”1
RCL O o 2 45 0
20. Introducir azimut y coorde- g ~~H O 3 |43 2
nadas de los puntos ¥, , P, RCL 1 04 |48 I g
en los sistemas (Y, X) vy | g ~>H 05 {43 21
(Y’ X’) alos registros - o 6 320
STO .2 o 7 4 4 -
Azimut P, Pyen®’” STO 0 gcLXx | o0 8 |43 38
Azimut B Pyen©®’” STO 1 RCL 2§ 09 |45
f3zdenada del punto Py STO 2 RCL 4 1 0 |45 4
Akscisa del punta By STO3 -+ P s
Ordenada del punto P 8TO4 ENTER D 36
Abgrisa del punto P, STO 3 RCL & t 3 l4s
Ordenada del punto Py STO 6 RCL B 1 4 {as 8
Abseisa del punto Py 3TC7 + 15 40
Ordenada del punto Py STO8 RCL .2 1 6 {45 2]
Ab:sisa del punto Py ST09 cos 17 24
X i 8 2 0
20, Introducir lascosrdenadas del - 3 20
punio en el sistemp (Y, Xp, 2 ENTED 2 0 36
trancformar, a lus segicties RCL 7' 2 1 |48 7
ReL 9 22 las 9
Grdonada S5T0 .0 -+ * 2 3 40
Abiia STO.1 RCL 2. 24 {458 .2
| sin I 28 23
do. Teleor ¥ A K73 precenta a ordona: X g z 6 20
2 en el astema (Y LR Lot ﬁ 2 7 49
R:S Atk cn el sisteno LENTER F 2 8 36
‘@’Yq., F—i’% et punto Fyfey . 2—»:;4 ; _2 ° 2
o ¢ 30, proo Y 3 9 P o
STO 3 3 i 4 4 .
‘ gcLX 22 a3z 3s
Fasa cfoutuar cilieles cevrerniod s ve provede a patis 0cd Toroer pasis L. 22422 2
e R baeiio lorer pase RCL 5 34 jas 5




PROGRAMA

PRO GRAMA

TECLAS PANTALLA
, PASOS|{ CODIGO
R/S 071 31
g CLX 72 143 35
RCL .4 73 45 2
RCL .4 74 45 4
- 75 30
RCL .2 76 fas .2
cos 77 24
X 78 20
ENTER 79 36
RCL .0 80 Jas o
AL .3 B 1 45 .3
- 8 2 30
RCL .2 B3 | 45 .2
SIN 8 & 23
X 85 20
- "8 6 30
£/9 8 7 31
gCLX 8 8 (432 35
aRTN B 9 43 32
g P/ R |

“TECLAS PANTALLA
PASQOS| CODIGO
4- 0zs 40
ENTER 36 36
RCL & 37 |as &
RCL 8 38 {45 8
+ 9 40
RCL .2 40 |as .2
SEN 41 23
¥ 42 20
- 4 3 30
ENTER 4 4 26
RGL 7 & 5 45 7
HGL & F B 4 5 2
a7 40
R 2 48 [ 4% .2
ces 4 9 2 4
X s 0 20
- 5 g 30
ENTER s 2 36
2 s 3 2
= S 4 10
STO .4 s 5 {aaq .4
goLX £6 {43 35
neL 1] s7 las g
neL .4 58 (45 %
- 5 9 30
RGL .2 &0 ]as .2
SIN & i 23
X & 2 20
ENTER 53 36
REL .0 c4 |as 0
RCL .3 £ 5 5 .3
= 6 6 30
RCL .2 67 |45 2
{ cos 68 | o4
i x 59 2 6
I 20




Registro

RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
STO
$TO
STO

T Ow w o ou oo

- P P

- 03

HowWow

1%

MOMEMCLATURA DE VARIABLES

Conienido

Azimut (P, P, ) cn grades, minutes y scgundos

Azimut (P} P, } en grados, minetos y scgundos

Ordenada del punto P,
Abscica de! punto P,
Ordenada del punae?2
Abscisa del punta P, |
Ordeniada del punto P’ .
Abscisa del punto F;
Ordenada del punte P,

Abscisa de} punto ¥,

4

-~

QOrdenada a transformar

Abscisa a transformar

Sistema {Y,X)

Sistema {Y', X"}

} Al sistema (Y3}

Angulo de rotacion (£ ) cn grades y decimales

Valor de (Y g ), trastacién cje Y

Valor de {X 0,). trastacion eje X



EJEMPLO

DE APLICACION

AZIMUT B B = 180?00

AZIMUT F Pas

90° 00'

siIsTEmA 0 (Y, X)

sisTEMA O' (Y', X')

FVER

COORDENADAS

i

COORDENADAS

Y X Y x'
H 3.00 .00 &1 2.00 ~-3.00
B, 1.00 3.00 2zl 2.00 -1 .00
g |-32-.00 f.00 |F3]0.00 3.00
B .00 0. 00 P 4i-1.00 |~ 1.00
g j-1.00 0.00 p’si-1.00 1.00
B i .00 5,00 p:s 4.00 1.00
B g.00 c.00 plz it .00 0.08
A .5Q 2.00 F8j] 1.00 |-1.50
P, |~1.00 ¥ .00 Fol-2.00 |+1.00
P i0 o0 5.00 p'iol 4 .0g |-l .00
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PROGRAMA PARA RESOLVER EL PROBLEMA DE LOS TRES VERTICES
O DE INTERSECCION INVERSA

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA.

Datos: Se requiere calcular:
Distancias AB ¥ BC LosdngulosX, Y
Angulos g, <, 8 v las distancias PA.PB v PC

A

De Ia figura tenemos las signientes relacionss
x+f8 +u + X +Y = 360.; "( +Y=360-( o+ § +2 J=m...EC1
AB/sen «= PBfen XisenX = (PB AB) sen @
) BC[sen g = PMen Y, sen Y (PB’"BC) sen 3
sen X + senY = (PB xBCsen @+ PBJC AB sen g );(AB xBf’}
senX ~ senY = (PBxBCsen— PB x ABsen B )/(‘A‘SXBC}

{sen X bsenY )/ (sen X —sen Yy =(Tg 1;72(X + ¥))/Tg 12 (XY}
(sen X + sen Y) [ (e X - sen Y) = (Tg 12 m}/ (Tg 1/2 (X-Y))
(sen X + sen Y) [ (sen X— sen Y) = (BCsen = +ABsen §)/ ((BCsen < —~ ABsenf )= n

n: en funcion de elementos conocidos

con (m) ¥ (n) se tiene:
Tg 1/2(X--Y) =(Tg 1/2(m) )} /n

Vo (X=Y) =2 ang Tg ((Tg 1/2(m) ) /nYEC2

Lo’nﬁlas ccuaciones 1 y 2 se obtienen los valores de (X, Y), con estos se determinan los dngulos (ABP
y CBP) en of punto *B’, una vez conocidos los dnpuios se caloulan las distancias PA B y PC por la ley

de senos



‘ INPCHAR '

Y

b

INTRODUCIR: DISTAN ~
cms B,BC Y ANGULOS

W, X, 5}
!

;o CALCULA LOS§
l A\:GULOS nxll Y -n.{u

PRESENTA LOS
ANGULOS X" y"Y"

}
.8

re—

CALCULA LA
SISTANCIA FA

PRESENTA LA
DISTANCIA FA

p A
CALCULA LA l
DISTANCIA FB J

PRESENTA LA
DISTANCIA PBE

m

cxchur.A‘L'Z DISTAN-

-~ v
Cta ru, L iH = VAMENTE

PARA COMPROBACION

—_—

FRESENTA L& DISTAN-

ciA FB, pam COMPRQ~
ACION

CALCUL A LA DISTAN-
cila PC

(’F’—_v&-‘i\\—_ﬂ
PRESENTA LA

DISTANCIA PC
L.

W

L:..;.,f S

P )

o e T ST

e s F - kg% LTRSS L E TSI AT SRR 7



PROGRAMA

GUiA DE OPERAGION
‘ TECLAS PANTALLA
P A S O S TECLASI PANTALLA PASOS|CODIGO
lo. Introducir el programa a la LRN jo0 0 4 3
caleutadora TIS8. 59 Rev 02| 02 | 0288
2nd O.MS| 0 3 4 2
STO 05 ) 05 | os-85
+ o 6 4 3
20. Introducir a los registros koL o3 °¢ ©3-858
288 DMS, O 9 4 2
Distancia AB STQ 00 STO 06 11 06-95
Distancia BC STO Gi = P2 8 5
Angulo {pz)en® " STC 02 “+ 13 4 3
Angulo ()en® STO 03 RCL 04 i s 04-88
Angulo (8 Yen© STO 04 2nd DMS] § 6 a4 2
STO 07 i 8 07-95
= ) 42
sTe os| 2 1 0 B-25
30. Teclear 2nd Pgm CLR 2 2 o3
RST 3 2 3 G s
R/S Nos presenta dngalo “X] i 2 4 0o
2n®’” o 25 75
- 2 6 T4 3
R/S |AnguloY’en®’” REL 0B | 2 8 | 08-95
R/S Distancia PA_ = 29 4 2
STO 09 31 09-25
‘R/S Distancia PB_ CLR 3 2 4 2
RCL 07 z 4 07-38
R/S Distancia PB para com-§2nd sin 35 6 5
probar X 3 € 4 3
L RCL oO| 3 & 0 0-95
R/S Distangia PC - 39 4 2
$STO 10 41 1 0-43
RCL O8 4 2 0e~38
2nd Sin 4 4 ¢ s
X 4 3 4 3
‘ RCL O 4 7 01-99
Para efectuar cilculos sccuenciales se procede a partir del segundo paso - 48 s




PROGRAMA

PRO GRAMA

PANTALLA

{recLas | [PANTALLA
PASOS| CODIGO
S5T0 1 |05 © It - 75
— 5 1 4 3
rer 10 5 3 lio - ss
= 5 4 4 2
STO 12 5 6 12 - 43
RCL 11 5 8 il - 8%
- 5 9 4 3
RCL 10 & 1 10 - 95
= 6 2 4 2
STO 13| 6 4 |13 - 55
i & 5 a 3
RCL. 12 & 7 12 - 9%
= 6 8 9 2
STO 14 70 14 - 25
CLR 7 1 4 3
RCL Q9 T 3 09 - 5%
i 7 4 6 2
2 T 5 9 5
= T 6 7 3 0
2nd Tan 7T 7 5 5
i 7 8 4 3
REL 14 g8 0 14 - 95
= 2 1 2 2
INY 8 2 3 6
2nd Tan 73 9 5
s 8 4 6 5
b4 8 5 o 2
2 8 5 9 &5
P> B 7 4 &
S5TO 1B 8 9 is - 8%
e 8 0 a 3
RGCL OO g & 0% - G5
2 G 3 5 5
ot 9 4 o 2
2 9 05 9 5

TECLAS 152865 CODIGD
5 09 & a4 2
STO 16 s 8 |16- 22
TNV s o 8 8
2ndDMS. |1 O O 9
R/S 1 O 1 2
CLR 10 2 4 3
REL 09 {1 0 4 lo09- 75
— P05 4 3
ReL 16 j1 0 7 16 - 95
s 10 8 4 2
sto i1z f1 41 0 {17 - 22
INV P 8 8
2nd DMS.{t 1 2 9 |
R/S 1t 3 2 5
LR 114 4 3
REL 1641 1 6 |i6 - 8%
o+ LT a 3
ret,. o6 ft 1 5 |os- 95
= 1z 0 | &2
sTo 1812 2 s - 43
ReL 17412 4 [T - es
4 12 5 4 3
REL o7 f1 2 7 o7 - 95
= iz 8 4 2
s70 1®f1 3 0 |19 .25
cL R I3 o1 0 i
| 13 2 o 8
B 13 3 ¢ 0
6 13 4 7 5
- 13 % 4 3
rei. 1813 7 18 - 95
= 1 3 8 4 2
570 20 |1 4 0o |20 25
CLR | & o 1
1 1 4 2 o s




PROGRAMA

PRO GRAMA

TECLAS PANTALLA
PASQS] CODICOD
8 14 3 o0
0 1 4 4 7 5
— 145 4 3
Rer 19 1 &7 |9 - 85
z 1 4 8 9 2
sto 21 {150 fai - a3
RCL 20 )1 5 2 |20 - 38
2nd Sin |1 5 3 6 5
X |5 4 4 3
rRer oc |t 5 6 Joo - os
2 IS 7 5 5
-t 1 § 8 4 3
ReL 06 |1 6 o |os . ze
2nd Sin § 1 & 1 9 5
" i 6 2 4 2
STO 22 |1 6 4 |22 - o
R/S 1 65 2 5
CLR I 6 6 4 3
RCL CO { ) 6 8 | 0O - 65
X 1 69 4 3
RCL 16 {1 7 1 |18 - 38
2nd Sin 1 7 2 9 §
= 173 5 5
= i 7 4 4 3
ReL o6 |1 7 6 | 06 - 38
2rd Sen |1 7 7 S 5
= 17 8 4 2
sto 23 i 80 | 23 - 9
R/S N 2 5
CLR | 8 2 4 3
ReL O {1 8 4 Jor - 65
X 185 4 3
ReL 17 |1 8 7 |7 - 38
end Suin ! 8 8 9 5
z E 55

ECLASPANTALLA
I17 PASOS| COCIBO
+~ Ji 90 4 3
RcL o7fi 9 2 | o7 - 38
2nd Swn |1 9 3 s 5
N 1 9 4 4 2
STO 24§37 9 6 |24 - 91
R/s }i s 7 2 5
CLR t 98 4 3
RCL 2t {2 0 O | 21 - 38
2nd Sin 2 0 1 6 5
x z2 02 4 3
RCL o |2 0 4 | oI - 85
= 205 5 5
- 2 06 4 3
RCL O7 |2z 0 8 | 07 - 38
20d Sin |2 0 9 9 5
F3 2 I O 4 2
STO 25 {2 1 2 | 25 - 9
R/S 21 3 2 5
CLR z 14 1
6GTO 00)z | § o

LRN
6T0 00
-




Registro

RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
STO
5TO
STO
STO
5TO
STO
STO
STO
STO
STO
STO
STO
STOG
STO
STO
8TG
5TO
STO
STO
STO
5TO

NOMENCLATURA DE VARIABLES

Contenido

Distancia AB

Distancia BC

Angulo (u ) en grades, minutos y segundos
Angulo { &) en grados, minutos y segundos
Angule (3 ) en grados, minutos y segundos
Anguloe {u ) en grados y decimales

Angulo { =) en grados y decimales

Angulo (§ ) engrados y decimales

Factor { p+ o+ 3 )

Angulo (m) en grados y decimales

Factor (AB sen g )

Factor { BC sen « )

Factor { BT seii & — AR <en 2)

Factor {AB sen § + BCsen =)

Factor {n}

Factor (X — Y}

Angulo (X } en grados y decimales

Angulo (Y} en grados y decimales

Factor (o= + X)

Factor (¢ + Y}

Factor {180 -{ = + X} }

Factor {(180-{7 + Y} }

Distancia PA

Distaacia PB

Distancia PB comprobacitn

Distancia PC



EJEMPLO DE

APLICACION

D T o s
DISTANCIA EB 84%, 561
DISTANCIA BT 1 552, 664
ANGULO u t74° 13° 37"
ANGULO o z4° 58 47"
ANGULO Y- 41° o2 s8”

ELEMENTOS CALCULADOS
ANGULO X 68° 15 39"
ANGULO Y -51° 28 607
DISTANCIA PR {1989 . 6293
DISTANCIA &8 1851 .0844
COMP ROBACION FB 1851 0844
BDISTAN CIA ¢ 2363 .5185




GUIA DE OPERACION PROSRAMA
. , PANTALLA
P A S O S TECLAS|PANTALLA | cC"5lpAs0S[CODIEO
lo. Introducir ¢l programa a la gP/R
calculadora HP. 11 C f PRGM 000
{LBLA ot Jazzi,id
RCL 2 02 las 2
20. Introducir a los registzos g —H 03 {43 2
sTO 2 04 |44 2
RCL 3 05 |45 3
Distancia AB STO G g —sH 06 |43 2
Distancia BC STO § STO 3 o7 |44 3
Angulo(‘a)enam STO 2 + 08 40
Anguto (=yen ® 7 STO 3 RCL 4 0o |las &
Angulo (§)en©® " STO 4 g ~—H 10143 2
STO 4 11 Jaa a
+ 1 2 20
CHS 13 16
ENTER |4 z6
3 15 3
30. Teclear f A | Nos presenta dngulo ‘X’ d L 6 £
en®’” 0 L 0
R/S Angulo ‘Y’en® " + 1 8 40
R/S | pistancia PB ] sTos 15 {44 5
R/S Distancia PB para com{ 9 CLX 20 143 35
~4-probar RCL 3 Z2i §a5 2
" R/S | Distancia PA SIN 22 z3
R/S | Distancia PC RCL | 23 [as5 i
x 2 4 20
ENTER 25 36
RCL 4 26 |45 4
SIN 2 7 23
REL @ 28 |as o
X 2 9 20
- 30 3o
STO 6 31 |44 6
g CL X 32 |43 3%
Para efectuar cdlculos secuenciales se procede a partir del segundo paso RCL 3 33445 3
SIN 3 4 25




PROGRAMA

PROGRAMA
|ecias L PANTALLA
- PASOS] CONIGO
RCL 1 o3 5 45 1
X 3 'a 20
ENTER 3 7 3s
RCL 4 38 a5 4
SIN 3 8 23
RCL © 4 0 45 o
P 4 1 20
+ 4 2 40
ENTER 4 3 38
RCL. 6 « 4 | as s
s 4 5 10
STO 6 4 6 | aa
gcLx 3 7 | a3z 3s
RCL 5 "4 8 45 5
2 4 9 2
= 5 0 10
TaAN 5 1 25
RCL 6 5 2 | 45 €
: 5 3 io
g TaNd 5 4 | 43 25
ENTER 5 5 36
2 5 6 2
X 5 7 20
$TO 7 58 |44 7
RCL & 5 9 | 45 5
- s o 40
ENTER 6 1 38
2 5 2 2
S N N T
576 € £ 4 laea 8
teaHMS. | 6 5 | 42 2
R/S € 6 3)
TLX s 7 43 3=
RCL s 3 45 5
RCL s ® 435 8
- 7 o 30

cLaS | PANT AL LA
TE PASOS| CODIGO
ENTER o7 @ 36
RcL 8| 7 2 |45 @
RcL 7| 7 3 a5 7
- 7 4 30
+ 7 s 40
ENTER 7 & 36
2 7 7 2
R 7T 8 10
STO 9 7 9 |44 9
f—>H.M.5. 8 0 42 2
] R/S 8 1 ¢ 3
gecLY 8 2 43 35
jJRCL 9 8 3 4% 8
SIN B & 235
RCL 1 8 5 45 1
X g8 6 20
RCL % 8 7 45 4
SiN 8 8 23
== 8 9 £0
R/S s o 31
geLX gt |43 s
RCL & s 2 4% a
SIN s 3 23
RCL & s 4 45 O
X g 5 20
RCL. 3 9 &€ | 45 3
SIN s 7 23
x * = fo
r/s s 9 3
g CLX PO O 43 35
REL 3 106 5 |43 3
RCL 8 Jioc 2 |45 »
o+ 10 3 40
chs j1D 4 is
t 10 3 1
. 10 & od




PROGRAMA

PANTALLA
TECLAS 53505 [ GO DGO
o to 7 | o
b io 8 40
sin |10 9 23
e o {11 o | a5 o
b P 20
Ret 3 [1 1 2 | 45 3
SN f1 o1 03 23
2 11 4 10
®’S {11 s 34
goLX 11 6 {43 35
RCL & 11 7 a5 &
Rct. 9 l1r1 e |43 9
+ 119 40
CHS 12 0 6
i 12 1 i
8 12 2 8
o P2 3
-} {2 4 40
SIN 1z 5 23
RCL 1 |12 6 | 45 i
x 12 7 .20
RCL 4 |12 8 { 45 4
siN |12 9 23
T i3 0 10
R/ |13 1 31
geLx 132 |43 35
gRTN 133 | a3 32
g P/R




Registro

RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
STO
STO
STO
STO
STO
5TO
STO
S$TO

NOMENCLATURA DE YARIABLES

Contenido
0 Distancia AB
1 Distancia BC ,
2 Angulo { 2 ) en grados, minutos y segundos
3 Angulo (=) en grades, minutos y segundos
4 Angulo { 8 } en gradoes, minutes y segundos
2 Angulo (g } en grados y decimales
3 Angufo { &} en grados y decimales
4 Angule {f ) en gradas y decimales
5 Factor (m=360 - (p+ =45 )
6 Factor { BCsen = —ABsen § )
7 Factor
8 Angulo * X’ en grados y decimales
9 Angulo * Y ' en grados y decimales
EJEMPLO DE APLICACION
DATOS
D! STANCIA AB 84 1.561
D1 STANCIA BC 1553.664
ANGULO g 17 4% 337
ANGULO o« 24*58'47%
ANGULO A 4 PO 2 58°

=

FEN-

ELEMENTOS CALCULADOS

ANGUL O X € 8% 5' 39"
ANGULO ¥ 5102 8'59"

DISTANCGCIA BP 18510844
DISTANCIA AP 1989.6293
DISTANCIA €P 2%63.5185%

1BS5 1.0844
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PROGRAMA PARA CALCULAR LAS COGRDENADAS DE UN PUNTO DETERMINADO
POR LA INTERSECCION DE DOS RADIACIONES

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: Se requiere calcular:
Rumbos ¥,V Las ecuaciones de
Coordenadas de APy BP

lospuntos Ay B Y el punto de interseccion de ambas

Y
A

X

P ol

Las formulas que se utilizan, en el programa para calcular los elementos antes mencionados, son las que
s¢ describe a vontinuacion:

Fl cilculo de pendicntes (n) y términos independientes (n) de las ccuaciones (AP y ﬁf’) se efectiia de Ia

sieuiente forma:
my =Tg(90- ¢ ) my = Tg(90—¢ )

ny =Y4 -m Xa nz=Ypg -—-my Xg

Con los valores anteriores se calcula el valor *X’ del punto de interseccion
X = (ny ~ny )/(mz ~ My )

El valor de “Y" se obtiene sustituyendo °X’ en las formulas:

Y=mg X +n “=m X tny
Con 1as que ademis de resolver el problema, nos permite comprobar el resultado



>

_ Y
INTRODUC!R! RUMBOS
(¢,y) ¥ COORDENADAS
DE LOS PUNTOS &y B

CRL.CULA LAS PENDIEN-
TES Y TERMINGCS [NDE~-
PENDIENTES

CALCULA LAS COORDE~
MADAS(Y, X) DEL PUNTO
DE INTERSECCION

PRESENTA LAS COOROE
NADAS (Y, X) DEL PUNTO

DE INTERSECCION

{

[—CALCULA LA OREEHAUA]
DEL PUNTO DE INTER—
| _SECCION PARA CCMPROS: |

{

PRESENTA LA CRGENADA
DEL PUNTO DE INTER=
SECCION PARA COMPRGS.

2 e s ool



GUTLA b E OPERACION *PROGRAMA
‘ TECLAS PARTALLA
P A S O S TECLAS| PANTALLA j PASOS|CODIGO
fo. Introducir ¢l programa a la - LRN 00 0 o9
calculadora TI 58, 59 80 o 2 00-75
- o3 4 3
20. Introducir 2 los registros RCL ©O o5 co-88
zad DMS] O € g5
ler. Rumbo (SI: NE 6 SW - o7 3 0.
positive: si: NW 6 SE negativo) 2nd tan o B 4 2
en® iy STO 00 STO 06 1o 06-91
Ordenadz del punto A ST001 R/S » 11 6§ 5
Abscisa del punto A STO 02 X 1 2 % 3
RCL 02 i 4 0 2-95
- 1 s 4 2
2do. Rumbo (si: NE 6 SW sSTO 07 17 o7-285
positivo; si: NW 6 SE negativo} CLR 18 | 43
en® Te¢ ) . STO 03 RCL 01 2 0 01-75
Ordenada el punto B STO 04 - 2 1 4 3
Abscisa del punto B STO 05 RCL 0 7 23 07-95
= 2 4 4 2
30. Teclear 2nd Pgm STO 08 2 6 08-9|
| RsT R/S 27 25
' R/LS  |Nos presenta pendiente |CLR T 28 | o9
lprimera ecuacion 90 30 00-75
R/S  [Témino independiente - 5 4 it
primera ecuacion RCL 03 33 03-88
R/S Lcmﬁgntg 2da, Ec. 2nd D.M.S 3 4 *s
. R/S  [rémmino independiente - 35 30
hda. Fe. 2nd -tan 36 4 2
R/S h’_ntcmcci(m X STO 09 38 09-91
R/S  [nterseccion 'Y’ R/S 3 9 € 3
R/S Interseccion ‘Y’ para X 40 43
comprobar gCL 0% 4 2 ¢ 53-993
- % 3 & 2
$STO 0O 4 5 It 0-2 58
7 CLR 4 ¢ 4 3
Pra efectuar ciloulos sccuenciales se procede a partir del segundo paso Rct 2% 2L 0778




6 9
PROGRAMA ] PRD GRAMA
frECLAS PANTALLA TECLAS PANTALLA
e PASQOS| CODIGO | PASOS| CODIGO
k) - 049 4 3 R 09 1004 09-65
RCL 10 5 1 1 0-9 5 X 1 0 3 43 |
. 52 4z ReL 14f 1 o3| 1 a9 s
STO ! 5 4 A = 1 0 4 85
R/S 55 { 25 | + 105 4 3
CLR 5 6 431 RaL 1if t 071 -9 5|
RCL L1 58§ 11-75 = i o8 42
- 5 9 43 sto 16| t 1 0] 1 681
RCL 08 6t} 0895 R/S Pt 25
= 6 2 4 2 CLR 112 6 1
sTO0- 12 6 44 1 2-25 s7o ock.1 1 3} oo
CLR 6§51} a3 LAN
RCL 09 6 7] 009-75 60 00
- 5 8 43
RCL 06 70| 06-95
= 7 1 4 2
STO 13 73§ 1 3-25
CLR 7 4 43
RCL 2 761} 1 2-55
= 77 43
RCL 13 79 ] 1 3-95
: = 8 0 9 4
+/- 8 i sz
STO 14 8 3 | 1 4.9 1 _
R/S 8 4 4 3 -
RCL 06 861 06-65 '
X 8 7 4 3 |
RCL 1 4 B 9 1 4-9 5 .
= 9 0 8 5 , :
+ 9 1 43
RCL 08 93 | 089 %
= 9 4 4 2
STO 15 9 6 1 %5-9 | -
R/S 97 25 I
CLR 9 8 43 1 w[I



NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido

RCL 06 Primer rumbo: si es {NE, SW} se intreduce con signo positivo; si
es (NW, SE) se introduce con signo negativo, ambos en grados,
minutos y segundos

RCL 01 Ordenada dei punto ‘A’ ‘

~ origen def Ter. rumbo

RCL 02 Abscisa def punito ‘A’

RCL 03 Segundo rumbo: si es {NE, SW} se introduce con signo positive;
si es {(NW, SE) se introduce con signo negativo, ambos en grados,
minutos y segundos :

RCL 04 Ordenada del punto ‘B* |

ﬁr _ origen del 2% rumbo

RCL 0s Abscisa del punto ‘B B

570 06 Y Pendiente de la primera ecuacion «

STO a7 Preducto de la pendiente por la abscisa del punto A

STO 08 Término indepentdiente primera ecuacién

STO 8o Pandienie de la segunda ecuacidn

STO 10 Producto de [a pendiente por Ia abscisa del punto B

STO 11 Termino independiente segunda ecuacion

§TO 12 Diferencia de términos independlentes (n_, - n, }

STO 13 Diferencia de pendientes {m s -m ¢ )

STO 14 Valor de fa incdgnita *X* ded punto de interseccién

STO 15 Valar de la incdgnita *Y" del punto de interseccion

STO 16 Valor de [a incognita 'Y* para comprobar

EJEMPLO DE APLICACION
e , ,
Loeerce COURDERABAS WSO DE | PIHDMNTES | PMIOS SO SCUADINES | PUNTS DE INTRRSROGION B
Y X MTBRSROCON (i) y (et [(Z w0 e 47 | Lmeanes | X Y Y coemss
A $0 5.0 nMc00'e L1y c.ae gwunmo: .38 10.00 K.09
¢ 10.0 0.8 vmﬂ 0.0 19.00 YWi00
r I -
t 100.90 0008 | MMTO0'E 0OF8 |+ 366 . YeORBAXE
" e3es [wrozs | wiess
2 1900 xtei | wwnr'e “H 468 SIS MW (Y i B
| wmowr




GUIA DE OPERACION

PROGBGRAMA

, _ — - VTECLASLPAHTA LLA
P A S O S TECLASI PANTALLA PASOSICODIBO
fo. Introducire!pregamaala_A ' gP/R o |
 calculadora HP. 11 € F PRGM 00 0
1LBL A BREITIRE
$ o2 S
2o. Introducir a los registros ] o3 o ;
ENTER 0 4 36
1er. Rumbo (si: NE & SW po- RCL © o 5{as o
sitivo: si: NW 6 SE negativo ) 9-* H 06143 2
en®” {p) 8TO 0 - ' 30
Ordenada de! punto A STO1 TAN o 8 25
Abscisa del punto A S10 2 STO & O 9 |44 6
| RZ S i o 31 |}
2do. Rumbo (si: NE 6 SW po- | RCL 2 i 1 jas z
sitivo; si: NW 6 SE negativo) en X 1 2 20
o7 (¥) STO 3 sTo 7 BT 7
Ordenada del punto B 5TG4 gCLX I 4 143 35
Abscisa del punto B | STOS fror & I 5 {48 1
REL T} 1+ slas 7
e N —
i 5TO 8 A #8144 | 8
30. Teclear It Nos presenta pendiente J R/ S i s 31
primera ecuacion gcL % 2 0j43 35
R/S - Término independiente 9 2 1 9
! segunda ecuacibn |0 2 2 0
R/S | Pendiente 2d, ec. ENTER | 2 3 38
R/S Término independiente ] R cL 3 2 4 (45 3
Zda. ec. §—+H 2 5|43 2
R/S Interseccion ‘X’ - 2 6 30
R/S | Interseccién ‘Y’ T AN 2T s
R/S interseccién Y’ para STO 9 2 8 |44 9
comprobar R/S £ 9 51
RCL 5 30 45 ]
X 34 20
7 $T0 0] 3 zjids O
Para efectuar calculos secuenciales se procede a partir del segundo paso geLX 3 3143 35
L neL 4 34 ]as 4

L)




PRO GRAMA

PANTALLA

TECLAS 157 508 600160
R /S 7 3
g oL 43 35
g RTN 7 43 32}
gPrR

PROGRAMA
TECLAS PANTALLA
{ PASOS| CODIGO
Rc: 0} 035 las .0
- 3 6 30
sTa | 37 Jaa .
RS 28 EY
g CLY EXEEE 35
2C. LA 40 {as .1
RCL B 41 {as 8
- 4 2 3G
sTO L2 43 144 .2
g cu X 44 las 35
RC. 9 55 {as 9
RC. 6} 46 148 &
- 4 7 EX;
gy .3 A 44 3§
goLX 49 {453 3s
RCL .2 so |as .2
RCL .3 st Jas. .3
- 5 2 10
cns 5 3 I8
sTo .4 s 45 {44 4
R4S s 5 31
EC. s 56 fas o)
5T 2o
ENTES 58 36
RoL 8 59 {45 B8
-+ s Q 40
STo .8 6t |ag .5
RS 6 & 31
G CuX 63 |43 35
RC. 9 64 las )
ReL % €35 jas s
X G 6 20
ENTEF 6 " 36
RC. ¢ 5@ las N
+ 69 40
sro . 6 "_0 4 4 . 8

]




Registro

RCL

RCL

RCL
RCL

RCL

RCL
5TO
5TO
5TO
STO
S5TO
STO
STO
$TO
STO
STO
STO

&~

W O o~

W RN

*

o o

NOMENCLATURA DE YARIABLES

Conteriido

Primer rumbo: si es {NE, SW) se introduce con signo positivo; si
es {NW, SE) se introduce con signo negativo, ambos en grados,
minutos y segundos

Ordenada del punto ‘A° ’! '
¢ origen del Ter. rumbo

Abscisa del punto ‘A’ A

Segundo rumbo: si es {NE, SW) se introduce con signo positivo,
si es (NW, SE} se introduce con signo negativo, ambos en grados,
minutos y segundos

Ordenada del punto 'B’
origen del 2° rumbo

Abscisa del punto ‘B’ i

Pendiente de la primera ectiacion

Producto de la pendiente por Ia abscisa del punto ‘A’
Termino independiente de la primera ecuacion
Pendienye de ia segunda ecuacion

Producto de {a pendiente por la abscisa del punto ‘B’
Termino independiente de 1a segunda ecuacion
Diferencia de términas independientes (n, -n _ )
Diferencia de pendientes (m2 -my )

Valor de la incégnita *X’ del punto de interseccion
Valor de la incognita 'Y’ del punto de interseccion
Valor de la incégnita *Y* para comprobat



EJEMPLO DE APLICACION

COMPROBA CION

CODMDENADAS | RUMBOS DE ' TERMINOS [ECUACIONES | PUNTO DE INTERSECCION

YER PENDIENTES -

E Y X |INTERSECCIN | TN0 _': INDEPENDIENT.| LINEALES X v Y

A 6.0 | 5.0 N 4000 E 1.1 9 004 Ye il 9%:0.04 '
B.3¢ 10.00 10.00

¢ |10.0 0-0 |MRECCONESTE(S®| 0-00 |10-0Q0 | y=0:00

1 lloo-ocolipo.00 { N8&°0O' E 0.0 3% h96 . 808 | Y:0.038X9a508| "
129.%46 | 101, 025 101. 028

2 133,80 }i22.01 | N4 2°37'W |- 4. 468 678, 8§97 | ¥r-4.488X%X+

678 89T




PROGRAMA PARA COMPENSAR UN TRIANGULO
POR EL METODO DE MINIMOS CUADRADOS

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: Se requiefe calcular:
Angulos observados, My, M, v M, Los dngulos corregidos A |, A, YA,
Distancia D, M. Las distancias Dz vy Dy o

¥ y la superficie del tringulo

M, o

Las formulas que se utilizan, en el programa para calcular las elementos antes mencionades, sou las gue
2 continuacién se describén;

L2 compensacidn se efectiia de la siguiente manera
A las cudles se les denomina ecuaciones de condicidn
Si los pesos de los dngulos observados son iguales tenemos que:
Mlif“ MytM; ~180 =W Vi +V,+V54 W = 0;Vj= V,=V,=K
3K+ W=0 .. K= ~-W/3
" Al = Ml “Wﬁ; ;Az = M: -Wf3 ;;A3 = H_:’ = Wf3
Ecuaciones que not permiten corregir los dngulos observados
Para calcular Ins distancies (D5 , D3 )y la superficie del trifingulo se utilizan las siguientes formulas:
Distancias: Dy/sen (A;) = D, /sen(A,) = Dy/sen(A; )

Superficie (SUP; ~v/Fip D, ) (0-D, ) (p-D,)
Dedonde: p =(D;+ Dy +Dy }/2




‘ INICIAR ’

INTRODUCIR ANGULOS |

QBSERVADOS Y OIS -
TANCIA D,

3

EFECTUA
ANG =My +Mp+Myg

N O

ANG?

$1

Ry 1
‘

X

EFECTUA K={20-~ANG
Y REALIZA LA COMPEN

SACION

1

FPRESENTA LGS ANG(.:!

LOS CORREGIDOS

] .

|

CALCULA LAS DISTANA

I caugusA LA SUPER-
FICIE DEL TRIANG-
Lo

M
e e
PRESENTA LA SUPER-
FiC!E DEL TRIANGULS
W .

B e SR,

P

S



GUIA DE OPERACION.

PROGRAMA

— jimm““s PANTALLA
L P A S O S [TECLASIPANTALLA_ i PASOS|CODIGO §
r | LRN 000 s 3 |
lo. Introducir el programa a la cal- RcL o0 | o 2 00-88
culadora TI $8,59 2nd DMS.| 0 3 4 2
: sTo 083 | o3 05-85
+ | o8 4 3
¥ 20. Introducir los dngulos observa- RCL O o8 oi-88 -
dos y distancia, a os registros 2nd D.MS] o0 9 4 2
jsto os | i ¢ 06-95
Angulo (M, yen® STO 00 = | 12 "E
Angulo (M ,}en®” " STO 01 * 13 P
Angulo (M, )en® " STO 02 frcL o2] 15 | oz-as
Distancia (1,) STO 03 2nd DS i'8 4 2
' $TO 07 | 1 8 07-95
= 1 9 4 2
{sTo o8 | 21 08-32
- 30. Teclear 2nd Pgm/| Xt 2 2 [}
RST i 2 3 o8
R/S Nos presenta dngulo (A ;) & 2 4 o0
corregidoen © o 2 8 s 7
' R/S |Angulo(A;)corregido f2nd Xt 2 8 o o
en® " I 7 28 $7-25
R/S |Angulo(Aj)comregido {CLR z2 9 01
eno‘,. ¥ 30 o8
R/S |Distancia(D; ) s 30 o0
R/S |Distancia (Dy) o 32 78
RS Superficie del tridngulo | - 33 + 2
RCL o8 35 08-95
- 3 55
- 17 o3
3 38 ? s
- 3 2 X
sT0 68 | 4 6825
CLR 4 2 4 3
RCL ©9 44 05-34
Para efectuar vdlculos secuenciales se procede a partir del segumdo pasn + 48 4 3




78

PROGRAMA - PROGRAMA
TEGLAS.PANTALLA TECLAS‘PANTALLA
| PASOS| CODIGO PASOS| CODIGO
oc, osfo 47 | o9- 95 cLR |os s§ a3

% 4 4 2 RCL 06 9 7 {06 - 38
sto 05| 5 0 |os - a3 2nd Stn s 8 s 5
RCL 06 5 2 |06 - 85 % 9 9 4 3

+ 53 | 4 3 ’ Rer 10§t o0 1 Jio - 98
RCL 09 ] 5 5 |09 - 95 * i 0 2 4 2

= 5 8 4 2 sTo 11 [t 0 4 [11 - 91
 $TO 06 5 8 06 - 43 BR/s |1 o & 2 5
RCL 07 6 O o7 - 85 CLR 106} a4 3
+ s | 4 3 frer orft o 8 jor - 38
ReL 09 | & 3 |09 - 95 J 2na stn 1 0 3 € s
S 6 4 4 2 X t 10} as
sto ot} € 6 | o7 - 25 ReL 10§11 t 2 §10 - 85
¢ LR 67 | 4 3 = N a 2
R 05| 68 Jos - =z sTo 12§11 5§12 ~ ol
EN Y 7 0 8 8 R/s 11 s 2 5
2nd DMS. | 7 | 9 1 CLR |t | 7 4 3
R/ S EE: B ee. osii 1 9 | o3 - a5
cLR | ‘73 4 3 3 1 2 0 4 3
acL o6)] 7 5 Jos - 22 ReL i1}t 2 2 |11 - 95
LNV 7 6 2 8 2 12 3 8 3
2ndDMS.] T 7 9 + i 24f 4 3
‘R/S 7 8 2 s rReL 12)1 2 6 J 1z - 95
CLR 7 9 a 3 = 1 2 7 5 5
Frce or)] s 1 Jor- 22 - 128 o 2
ry. : 2 g = 2 1 28 9 5
mioMs. | 8 3 9 | * i 3 0] &4 2
R/ 3 8 4 2 5 P st0o 131t 3 2113 - 75
CLR s 5 4 3 - i 3 3 4 3
RCL 03 87 |os- =5 ReL 03]+ 3 8 |03 - 95
- s 8 4 3 T o= 1 3 6 4 2
mcL 05| 9 0 |05 - 38 | STO 141 3 8 ] 14 - 28
2nd S L ? 3 CLR 1 3 9 4 3

* » 2 { a2 meL 13 {1 & 1 {13 - 78
[3T0 o} =4 ji0 - 28 - L 42 4 3




PROGRAMA

TECLAS PANTALLA
PASOS | CODIGO
RCL 1t } 1 44 I 1-9 5
= I 4 5 4 2
S0 5 1 4 7 1 5-2 5
CLR 1 4 8 4 3
RCL !3 ] 1 5 0 I 3—7 5
- 15 | 4 3
ReL 12 15 3 | 2-9 5
= 1 5 4 4 2
sto i3] 15 6 | 6-6 5
X 15 7 4 3
REL 5] 1 5 9 1 5-9 5
= I 6 0 6 5
X 16 1 4 3
e 141t o8 oz ‘4.9 &
= i 6 4 6 5.
X 1 6 5 4 3
e 13] 1 67 | 1 3-9 5
. I 6 8 3 4
VX 1 69 4 2
T 17| o4 7 Ty
R/S 172 25
CLR 173 6 |
6TC 00} | 7 4 00
RN
STC 00




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Cuntenido
RCL 00 T ADLUI0 S0EIraG0 (M oo P Eads, MINULUS Y $EEuNGLS
RCL 01 Angulo ebezrvado {My ) en zrados, minutos y segundos
RCL 02 Angufo ebservado (Mg ) en zrados, minutos y segundos
RCL 03 Distanciz {Base) medida
STO 05 Angulo okzenado [Ms j en grafss y decimales
STO 06 Angule oozervado Mz jen granos v decimales
STO G7 Angulo abservado (Mg ) en gradss y decimales
STO 08 Suma de amgulos (M4 ™ Mo —Mg
STO 09 Factor K =180~ tMyr My %I,
STO 10 Distancia £, + sen (A}
STO 11 Valor ue diszancia Oy
STO 12 Valor de distancia Dy
STO 13 Semiperimetro de triangulo By ~ Dy + Dy )2 =p
5TO 14 Diferencia del semiperimetro v ef lado Dy
STO 15 Difercncia we semiperimetro y i lado D,
5TO 16 Diferencia del semiperimetro y ¢f fado D5
5TD 17 Superfici: el tridn_uly

EJEMPLO DE APLICACION

| aMGuLos 1 ANGULSS | DISTANSIA | G'STANOAS M) SUPERFICIE DEL

i

/ERTIC . » :
VERTICE (OBSERVADOS . COMFENSADOS| MEDIDAM; 1 CALCULAGAS & TRIANGULO
i 1 oAt _TRIAAC

M, Pose® 89" - esecnt 0 2R7é %
My i 98° 59" AL A 25 74 . £86.89
M. ¢ £3°850° . 600y 25 74

sumas | 17995 7" ' 180%co" l I

. - AN N N —
M, | a3°s52'20" 43°52°10" | S9.312 ;
Wo t ora®s3tiot ¢ ve?sd 2’ I 5° 7966 ; 265 .999 M2
My | £3014" 40" | 63°14° 30" 76.420
B 4 < i
SUMAS | 1BC7GC" 30/ 1809GC 00" | - i




GUIA DE OPERAGCION

PROGRAMA

PANTALLA

~ P A S5 0 S FclAS|FANTALLA | - laasos[coniao
1o. Introducir el programa a la cal- Jsrprr 4 |
culadors 5P, 11C f PRGM | 0 0 O
: f LBL A 0 1 tazz,i1}
RCL O 02 )45 2
J s ~=n 0o 3] as 2
STO 4 0 4 |44 4
| 20. Introducir los 4ngulos observa- RCL | 0O 5 {45 $
dos y distancia, a los registros g —H &6 |43 2
fsto s o 7(aa 5
Angulo (M) en®’” STO 0 e o 8 40 |
Angulo (M) en©” " STO 1 RcL 2| 069 |45 2
Angulo (M, en©® " STO2 g—H | 1 0{43 2
Distancia (B, ) STO3 Isto s RN EE] &
+ 12 40
sTo 7 5 (4% 7 i
i I 4 ]
3o0. Teclear f A | Nos presenta dngulo (A )] 8 s 8
| corregidoen© " o I 6 o
R/S Angulo (A,) corregido *# X=Y t 7142 :-S—K
en®’” GTG | 18 l22 i
R/S |Angulo(A3)comegido }9 CL X t 9143 35
en®’” 1 2 0 |
R/S |Distancia(D2) s 2 | iy
R/S -{Distancia(D3) o 2 2 4]
R/S {Superficicdel trifngulo {rct 7 2 3145 7
- 2 4 30
ENTER 25 36
3 2 6 3
-+ 2 7 [
$TOo & 2 8|44 ]
RCL 4 2 9|45 4
-+ 30 a0
STO 4 21 |44 £
| | | RCL 8 3 2148 )
Para efectuar cileulos secuenciales se procede 4 partir del segundo paso Bcy & 331435 s
+ 3 4 40




t | 8 2

T PROGRAMA PROGRAMA

ITECLAS PANTALLA | Tecias| PANTALLA
~ " |PASOS] CODIGO PASOS| CODIGO
570 5 o3 s Jase 5 Re. o foz i |as o
RCL 8 |03 6 jas 8 +~ | T2 40
RCL & 37 |a5 s | RCL 3 | 7 3 |as 3
-+ 38 | 40 | o+ 7 4 40
STO 6 29 | 44 € ENTER 75 36
gCLX 4 0 | 43 38 2 76 2
tLBL Y 4 1 a2, 2,1 * 7T 7 10
RCL 4 4 2z 45 4 jsto 2| 78 44 2
t-iMS.| 4 3 | 42 2 ENTER | 7 9 36
R/S 4 4 3 RCL 3 e o | es 3
RCL & 45 | as 5 - Bt 30
it-HMS.] 4 6 | 42 2 ENTER X 36
4 7 34 Rel. 2 | 8 3- | a5 .2
48 | A5 6 | RcL .0 )] 8 4 | 45 .0
4 9 | a2 2 |} - 53 30
5 0 3 | X 8 6 20
5 1 | 43 35 ENTER 8 7 38
5 2 45 3 REi. 2§ & 8 | 45 .2
5 3 36 | REL .t 89 | a5 .1
5 4 45 4 - 9 O 30
s s 23 X 9 1 20
s & 10 ENTER g 2 zs
3 7 |44 9 ReL 2| 9 3 |as 2
s 8 38 | X 9 4 20
s 9 45 3 VX 95 1
€ © 23 stTo 31 96 |44 3
6 1 20 R/S 9 7 3
e 2 | 44 0 sCLX 98 | 43 35
& 3 31 SRTN 9 9 | 43 32
¢ 4 | 43 1s € P/R
« 5 | a5 »
¢ & | 45 ¢
¢ 7 23
€ s 20
e | 44 1
7 @ 31




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Kegistro Contenido
RCL 0 Angulo observado (M3 ) en grados, minutos y segundos
RCL 1 Angulo observado (M2 } en grados, minutos y segundos
RCEL 2 Angulo observado {M3 ] en grados, minutos y segundos
RCL 3 Distancia {Base) medida
5TO 7 Factor (M + Mz+ M3 )
5TO 8 Factor {180- (M1+ Ma+ M3 ))
STO 4 Angulo {A, ) corregide, en grados y decimales
STO 5 Angulo (A, ) corregido, en grados y decimales
5TO 6 Angulo {A; ] corregido, en grados y decimakes
STO 9 Distancia D;+ sen {A,}
STO O Distancia D,
STO A Distancia D3
5TO 2 Semiperimetsro def tridngulo (D; D, + Dy )2
S5TO 3 Superficie del tridngulo '
EJEMPLO DE APLICACION
e ANGULOS | ANGULOS | DiSTANGIA| DISTANCIAS | SUPERFICIE
- ER [ 08SERVADGS| COMPENSADOY BASE DI | CALCULADAS| DEL. TRIANGULO
M, | 5959 8 o*00* 2874
M, |sose s "0 0 25,74 2868 9m2
M, | 5een9 s 0*00' 2574
M, |erszeclirsziofsesie
My 7530 reswaor sL78 68 |21 888 0m
M, [ePisac|emiaso 764201 ]
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PROGRAMA PARA CALCULAR LA ALTURA DE UN TRIANGULO

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA o o

Datos: Se requiere calcular:
Loslados A, By C La altura (h) del tridngulo

De Ia figura tenemos las siguientes relaciones:

.2 .2 2 . oy 4 2
n"=8"~p yn2=t_.z qu

Ignalando ambas ecuaciones se tiene que:

pero A=pt Q... R A

Sustituyendo 2 en 1 ;y realizando operaciones algebrdicas se tiene que:
p = (AZ+ B? .. C2 2 2A

Una vez conocido ‘p’® se obtiene °q’ en 12 fé6rmula
q = A-p

Sustituyendo los valores de *p’ v *q’ en lus ecuaciones
hWl=Btop? y W =Ci-g

Se obtiene el valor de Ia altura (h), con lo cual ademis de reslver el problema nos permite comprobar el
resultado



Ll

1

A ST _
{NTRODUCIR-L OS LADDS
A,B,C DEL :
TRIANG UL O

CALC ULA LOS VALORES
DE (%' y 4"

PRESENTA LOS VALORES
DE [ % y ¢

|

CALCULA LA AUTURA
" GE TRIAKGULO

PRESENTA LA ALTURA
DEL TR1AGULO

CALCULA NUEVAMENTE
L.A ALTURA PARA

COMPROBACION

PRESENTA LA ALTURA
PARA COMPROBACION

-




GUIA DE OPERACION PRQGR.&M,A_
: i — i "iTECLAS PANTALLA
P A S O S TECLASIPANTALLA PASOSICODIGO
o “fLrN oo | 4 3
lo. Introducir el programa a Ia RcL ool 02 00-33
calculadora TI 58, 59 | x< 03 8 5
| -+ o4 | 43
RCL 01 | 08 | 01-33
x2 o -
- os 78
20. Introducir los lados del tridn- - o9 43
gulo, a los registros ‘ | RCL 02 1 02-33
Lado A STO 00 - r 2 | 85
Lado B STO 01 - it 3 4 2
Lado C STO 02 STO 03 1 s 03-25
CLR it 6 4 3
RCL 0O 1 8 00-65
X P9 02
30, Teclear 2nd Penj 2 2 o0 9 %
' RST \ 2 1 4 2
R/S | Nospresentzelvalorde fs10 04 ‘ ‘z 3 04~35
Fd X 2 4 s 5
RfS | Valorle'q X 25 43
RIS L altura del tridnguic fRCL 03 27 03-95
R/S Altura del tridngulo para - 28 4 2
camprobar STO 0S8 3 0 05-91
RS 31 28
cLR 3 2 A3
¢ RCL 00 | 3 4 00-75
-~ 33 4 3
RC1 03 37 c5-953
- | 38 | 4z
$TO 08 40 O -9 1!
RS 4 1 z s
CLR 4 2 4 3
RCL Ol 4 4 0t~33
- x* 45 7T s
" Para cfectuar calculos secucnciales 5¢ procede a'p;imrdel serundo paso - 4 & 4 3




PROGRAMA

PANTALLA
TECLAS | ‘ :

PASOS | CODIGO !
reros] o8 {os5 -a3
* s9 | 93
= 50 34
J% 5 1 42
5T0 07 53]07-091
R/S 5 4 25
CLR 55 43
RCL 02 57 oz-33
%2 s8] 75
- 59| 43
RcLO8] 61 J06-33
X2 62 98
= 63| 34
VK 5 4 42
sTe 68 6 6 {G8~—51
R/S & 7 25
CLR 6 8 61
G TO 00 s9! oo
LERN

6T9 00




8 &
NOMENECLATURA DE VARIABLES
Registro Contenido
RCL (24 Distancia (A)
RCL 01 Distancia (B)
RCL 02 Distancia {C}
5TO 03 Factor {A2 + B2 — (7 }
STO o4 Factor (2A)
STO o5 Valor de ‘p*
STO 06 Valor de ‘g’
5TO o7 Altura del tridngato
5TO 08 Altura del tridngulo para comprobacién
EJEMPLO DE APLICACION
LADOS DEL TRIANGULD VALOR P VAL OR COMPROBAN-
g : ALTURA
A B c P q DO ALTURA
70.00 | 75.00 65.00 45. 00 25.00 sioﬁm 60. 00
1 0.00 {1 0.00 1 0.00 5.00 5.00 8.66 8 &6




g 9
GUIA DE OPERACION PROGR#HA |
7 TECLAS PANTALLA
P A S O S TECLAS|PANTALLA | . \PASOS CODIGO
To. Introducir ¢} programa a la cal- gP/R
cutadora HP. 11 C f PRGM 00§
fLBL A 0t L4221, 1
RCL O oz fas o
g x° 03§43 11
20. Introducir los lados del irfdngu- RCL | O 4 {45 i
1o, a los registros g x2 05 } 43 1t
-+ o6 40
Lado A STO O ENTER o 7 36
Lado B STO 1 RCL 2 o8 |as 2
Lado C STO 2 g x% 0S5 ; 43 11
- 1 0 30
STHD 3 1 1 §aa 3
gcLX 1 2 143 35
RCL © 1 3 | 45 0
3o. Telear f A [Nospresemaelvalorde ) ERTER 1 4 ELD
‘p’ 2 I 5 2
X I 6 i 20
R/S Valor de ‘g’ STO 4 1 74§44 4
17X 1 8 15
R/ S Laaltura del tridingulo | ENTER | ! 8 26
RCL 3 20 145 -3
R/S Al del tridngulo para X 2t 20
comprobar jsto 5 22 (44 5
. m/S 23 | 3|
gCLX 24 |43 35
RCL O 25 |as 0
RCL 5 2 6§45 5
- 2 7 30
STO 6 26 j44 &
8/S 29 3
r;*ch 30}43 33
RCL | 31 Jas ]
g X* 32 P43 1
Para ¢ cotuar edfoules sccuenciales s2 procede a partir del segunido paso RCL 5 3 3 j45 5
g x°© 3 4 |43 01




PROOGRAMA

TECLAS

PANTALLA

PASOS | CODIGO

- o3 5 | 30
X~ 3 6 7 L
STO 7 3 7 44 7
R/sS 3 8- 31
g CLX 3 9 43 35
RCL 2 4 © 45 2
g x° 4 1 43 1
RCL 6 4 2 45 (3
g X% 4 3 | a3
- 4 4 30
< 4 5 n-
sTO 8 4 6 49 8
R/S 4 7 31
¢ CLX 4 8 43 35
g RTN 4 9 43 32

g P/R




NOMENCLATURA DE VARIABLES

I

Registro Contenido
RCL - ¢ Distancia (A}
RCL 1 Distancia (B)
RCL 2z Distancia (C)
STO 3 Factor (A2+ B? —C?)
STO 4 Factor (2A)
S5TO 5 Valor de 'p’
5TO & Valorde 'q"
STO 7 Altura del Tridngulo
STO 8 Altura def Tridngulo para comprobacidn
EJEMPLO DE APLICACION
LADOS DEL TRIANGUL VALOR | VALOR jcomeromac,
& R g | P 9 ALTURA ALTURA
70. 00 75.'00 eN.00 45,00 25.00 60.00 80.00
106.00 10.00 10.00 5.00 5.00 8,68 8.68




PROGRAMA PARA CALCULAR LAS RAICES
DE UNA ECUACION DE SEGUNDO GRADO

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: Se requiere calcular:
Los coeficientes a, b, ¢ de Las raices reales o imaginarias
La ecuacién de segundo grado

Tenemos que 1a forma general de una ecuacién de segundo grado es:

ax%bx+oe=0

¥ quesusraices Xy ¥ X; seobtienen con la formula general sigujente:
Xi, Xp =(h 24/ b%dac)/2a )

Si el descriminante (b2 -4ac) es menor que cero, tendremos raices imaginarias, las cuales contienen una
parte real y una parte compleja

X =bf2a ; Y=(ty/ 802 ~dacl)2A

Si el descriminante antes mencionado es igual-a cero, tendremos raices reales iguales

Si D=(b?-4a)=0  X,;=X,=-bf2A

Cuando ¢ descrimilante es mayor que cero tenemos dos rafces reales difetentes

Xy=-bty /b7 dac y X,= b/ bi—dac
T 2x

De donde :
2 = coeficiente de la incOgnita elevads a Ia segunda potencia

b = coeficiente de In incégnita elevada a 1a primers potencia
¢ = témino independiente

X,i X, rafces de la ecuacién de segundo grado,condicién a # 0



‘ {INRICtAR }

LEE L0OS COE~
FICIENTES
a2, bye

CALCULAEL
DESCRIMINANS
TE H}"' dagie D}

PRESENTA EL

st

CALCY LA le.
RAIZ

DESCRIMINANTE )
M

PRESEHNTA
LA e RAIZ

¢

|

CALCULA LA
20. RAIZ REAL

PRESENTA LA
20 RAI 2

!

CALCWA PARTE
REALDE LA
RAIZ COMPLEJA

|

¥
1
i

X

FRESENTA LAY}
PARTE REAL

|

CALCULA LAD
PARTES Y
IMABINARIAS

3
§

L1

PRESENTA LAS
PARTES

IMAGINARIA

o

s ron m}.

(€3]
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GUIA DE OPERACION FROGRAMA
reciasEANTA LLA
P A S O S TECLAS|PANTALLA ~IPASOS[CODIGO
‘ LRN o0 o0 43
lo. Introducir el programa z la RCL 00 0 2 0o-&5
calculadora TI 58, 59 X c 3 4 3
RCL 02 [+ 3 0 2-985
- 0 6 63
_ X o7 o4
20. Introducir los coeficientes de 4 0 @8 95
la ecnacion 2 log registros = i 4 2
a STO 00 STO 03 1ot 0 3-43
b STO 01 RCL O t 3 0i-33
"€ STO02 | X2 1 4 75
- 1 5 s 3
! IrcL o3 1T 03-95
30. Teclear 2nd Pgm = i 8 42
RST 5T0 o4 20 O4-91
R/S - Nos presenta el valor R/S 21 3 2
del deseriminantc Ll € e oG
(+,0,-) 0 23 7T |
R/S Si el descriminante ma- | 2nd Xt 2 4 ¢ o0
yor o igual a cero pre- €2 z 6 62-25
senta Iz la, rafz real;si }CLR 27 4 3
es menor que ceropre- JREL 00| 2 9 00-65
senta Ia parte real de la X 30 02
raiz cumpleja 2 31 28
R/S Si el descriminante ma- - 3 2 4 2
yoroigualaceroprer §STO 0S5 3 4 085-25
sentals 2a. rafzreal;si fcLr 38 4 3
¢s menor que cero pre- | RCL O 37 0OtL-94
senta lx parte imaginaria N 30 83
de Ja raiz compleja + 39 43
RCL O4 4 | 70 43 &
VL 42 s
- 4 3 53
o -+ 44 | 43
Para efectuar vilculos secucnciales:ep;occdcapntirddsegundopm RCL 03 4 & o 5-95




PROGRAMA

TECLAS PANTALLA
PASOS] CODIGO |
= o4 7 9 1
R/S 4 8 2 5
CLR 4 9 4 3
RCL 0OI 5 1 Joi ~se
+i- 5 2 s
- 5 3 4 3
RCL o4] 5 3 04~ 34
% s 6 9 5
- s 7 5 8
- s 8 4 3z
RcL o5)] € 0o | 05-95
- & 1 9 1
R/S 5 2 25
CLR‘_ 8 3 & 3
RCL 04 € S o4-32
Xt 6 6 o0
o g 7 s 7
Zﬁd X=? e 8 o o
97 7.0 |97 -25
CLR 7 4 3
mcL oo}l 7 3 joo-~-e6s
. 7 4 o 2
2 75 95
- 7T 6 4 2
STO o5| 7 8 j05- a3
RCL ot | 8 © o1 — 94
S 8 | 5 5
+ s 2 4 3
RCL OS5 s 4 08-95
- s 5 9 1
n/s s s 2 5
cLR s 7 4 3
RcL o4 8 ®» | 04-30
2n¢ 1y s 0 x s
vxX™ ® 1 55

PRO GRAMA

PANTALLA

TECLAS 5 RS0s] CoDIso ]
l + 09 2 4 3
RCL 05] 9 4 | 05-95
3 2 5 8 1
R/S 9 6 2 s
CLR g 7 4 3
RcL 00)] 9 9 | oo-65
X 10 0 o 2
2 10 1 s s
1o 2 4 2
STO 05 [10 4 | 05- 43
RéL o1 f1 o & 01~ 94
+/- 1o 7 8 5
+ 10 8 N
RCL oa4fi 1 0 [ o4~-34
vEr b 9 s
= S 5 5
= Tt o3 % 3
RcL o5 {11 5 |os-—9s
= 11 -8 91
s Ji1 7 2 5
CLR 11 s 4 3
RCL Ot {12 0 o1 ~94
#= 121 7 5
- t 2 2 4 3
RCL o041 2 a 04-3a
vx® 12 5 ® 5
= 12 € 8 8
= 127 43
RCL OS5l 2 @ o5-95 .{
= liso s 1
. BRI 2 5
cLR I3 2 6 1
670 00 i3 3 00
LRy
¢To o0




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido

RCLOO Coeficiente de Ia incégnita elevada a la segunda potencia (a)
| RCLOT .Cocﬁciente de Ia incognita clevada 2 la primera potencia (b)

RCLOZ Término independiente de la ecuacidn (¢)

STO 03 Factor (4ac) ‘

'S—TO-M Descriminante; valor con signo (b2 — 4ac)

STO0S Factor (2a)

EJEMPLO DE APLICACION

DATOS BASICOS (DADGS) _ ~ ELEMENTOS CALCULADOS
COEFICIENTES VALOR DEL|RAICES REALES DESIG] RAICES IGUALES | RAICES COMPLE
DESCRiMI~| PRIMERA | SEGUNDA |PRIMERAISEGUNDA] PARTE | PARTE
s | b ¢ NHANTEHO~) RAIZ RAIZ RAIZ RAIZ | REAL [IMAGINA

-2 400 ~ 1.0 0 H{+i+L2

w
[«
[ 4]
<>

+200[+4.00G§+5

+ 800 +B3.00] 40375 |41 600{~0.083]~ 0750
+1.00|l 4200} +0L0O0OO 0.000 -~ 1.06 |~ 1.00

+$600 | ~3%5.00]!+0378 {+1} 800 [|+0.730}|{+0083




GUIA DE OPERACION - FROGRA“A.
, Y recias| PANTALLA
P_A S O S |TECLAS|PA NTALLA] ~C-"S[pas0s[CODIG0
o . g P/R
lo. Introducir el programa a la jfPRSM 000

calculadora HLP, 11C | LBL 4 e tjezen)]
RCL © 0248 0

Rc1L 2 o 35! 4s 2

. 20, Introducir los coeficienies de X : 04 20
I ecuacién a los registros ENTER oS 38

a sToo | 4 o6 4

b STO1 X cz 20

c L STO 2 STO 3 0 81 44 33
geLX 0 8|43 35

RCL ¢ 1 0] 45 f

g x2 RN

| 30, Teclear f A | Nospresentaclvalordel LR CE 3 12145 3
descriminante ( +, 0, - ) = 134 30
‘RS Si el descriminante mayop S 7 © 4 1 4144 41

o igual que cera presen- R/S 5 31

tala 1a. rafz real;si es ° ! 5 o

menor que cero presenta j 1 * ¥ 1 7142 490

lapartereal delarafz § 8§ TO ! | 8122 J

compleja Yixvy 1 942 20

R/S Si ¢l descriminante mayog © 7O 2 20322 2

oiguala cero presentalad R € L O 2 1145 o

2a, raiz'teal;si es menor | E NTE R 2 2 38

que cero presenta la par- 2 2 3 2

i€ imaginaria de ia raiz X 2 4 2o

compleja STO 5| 2 51 44 ]

sCLX 26)43 35

RCL 1 27]48 t

CHS 28 16

ENTER 29 36

RCL 4] 3045 4

% 31 1

| ‘ + EX 4

Para cfectuar cilculos secuenciales se procede a partir del segundo paso EnteR = 36

RCL & 3 4145




9

B8

PROBGRAMA

PROGRAMA

PANTALLA

TECLAS 5 508 €O DIG0
geLX 071 43 35
sRTN | 72 43 32
tret b 73 fagze2i- 1
RcL o} ra 45 o
ENTER 7S 36
2 76 2
X 77 20
sto 5| 78  laa 5
g CLX 79  jas 1s
RCL ' 80 45 t
cHS 81 16
ENTER 82 36
RCL 4 6% las 4
X1 84 1
) 8535 40
ENTER 86 36
RCL S| 87 45 5
- 88 10
R/S a9 31
gCcLX 90 43 35
RCL 1] st 43 i
CHS 92 16
ENTER 93 36
rcL_ a4l 94 las 4
'ER 9% 1
- 98 30
ENTER 97 36
Rct sl o8 fas 5
- 89 10
R/S 100 3
gcLX 101 43 33
s RTR 10 2 43 32
gy P/R i

TECLASIPANTALLA
_ RASQCS| CODIGO
035 10

36 31

37 lasz 35

111 38 45 i
38 16
ENTER ac 38
a ai  |as 4
{ az 11
43 30

1 aa 36
s 45 |45 s
48 1o

47 3t

48 a3 33

45 a3 32

2 50 §2-21~- 2
of 51 45 0
52 36

53 2

54 20

5| ss5 a4 s
56 (43 35

1] s7  Jas i
58 s

ss 36

s| so Jss s
61 1o

62 31

€3 |43 3s

af 84 |43 4
65 a3 18

Y i
&7 LTy
s] se  Jas 5
ss )

70 ;* 31




NOMENCLATURA DE VARIABLES
Registro Contenido
RCLG Coeficiente de la incOgnita elevada a la segunda potencia (a)
RCL 1 Coeficiente de la incognita clevada a la primera potencia (b)
RCL 2 " Término independiente de la ecnacién {¢)
STO3 Factor (4ac)
STO 4 Determinante, valor con signé (bz ~Adac}
STO 5 Factor (2a)
EJEMPLO DE APLICACION
DAY OS  E LEMENTOS CALCULADOS
_COEFICIENTES _ |VALOR DEL  RACES REALESDESIG. |RAICES IGUALES | RAICES COMPLEJAS
d b d DISCRIMINANTE | o RAIZ T20RAIZ JIORAIZ J2°RAIZ | REAL | IAAGINARIA
+2.00 j+4.00 |+500 |- 24.00 -1.00 KP4+ 22
+6.20C [(+500 BO37S |+ 16.CO ~0.c8% }-0,750
+# 0C 200 |+L00 0.00 -.00 |-150

+8.00 {=5.00

+0.373 |+ 16.00 +0.750 |+0.083
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PROGRAMA PARA CALCULAR LOS ELEMENTOS DE UNA CURVA HORIZONTAL

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: Se requiere calcular:
Angulo de deflexién ( A) El radio (R)
Grado de curvaturs {G) La subtangente (8T) -

y 1a longitud de la curva (LC)

De 1z figura dos tenemos 1a siguiente relacion

2 T R:20 ::360°:G
De donde:
R = 1.145.9156/G
Farmula que se utiliza para calcular el radio

De 11 figura uno tenemos que:

ST= RxTg(li2 &)

Formula que se niidiza para calonlar {3 subtangzeante v para coleulyr 1o longitud de eunva se utilizg Ia
formuila

IC = 0017433xRx A



-

T

{NTRODUCIR: DATOS
CONSTANTES PARA
CALCULAR R y LC

F AP SR

/ NTRODUCIR: ANGULG
DE DEFLEXIGN Y GRA-
DO DE CURVATURA

U

CALCULA EL RADIO
DE LA CURVA

e et}

PRESENTA EL RADIO
DE LA CURVA

b}

CALCULA LA LONGI
DE CURVA

e e e

PRESENTA LA LONGI-
~~TUD DE CURVA

I
i

CALCULA LA
SUBTANGENTE

——i___

PRESENTA LA
SUBTANGENMTE

L..-;,.Ea,, M s S e AT . MRS O TR €T .
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GUIA DE OPERACION Ipﬂoéii::LiA
P A 5 0.5 AS[PANTALLA ] “C““S[paAso0s[coDigo |
1o. Introducir e} programa ala ) LRN o0 § 48
calculadora TI 58, 59 RCL 00 o2 o O-535
= o3 43
RCL O os 0188
2nd DMS}) 06 | 95
o= o7 4 2
2o. Introducir los valores constan- STO 04 09 | 0 4-91
tes para calcular Ry LC, a las R/S 10 2 s
registros CLR Pt 4 3
RCL 03 i3 o 3-85
1 1459156 STO 00 X 4 4 3
0.017453 STO 03 trecL o4 P8 o 4-95
r 7 s 5
x 1t 8 4 3
RCL 02 20 0 2-88 |
3o. Introducir a 10s registros Znd DM.S| 2+ | @ 5
. - 22 4 2
Azrado de curvatura en ©- STO 01 STO 0S5 | .2 # o 5-91
Angulo de deflexibnen® '~ | STO02 R/S 2 s z &
CLR 26 4 3
RCL 02 2 8 0 2-88
2nd DMS] 29 35 |
4o, Teclear 2nd Pgm + 30 ¢ 2
RST 2 31 2 5
R/S Nos presenta el radio de - 32 30
I curva 2nd tan 33 [
R/8 | Longitud de curva ' X 34 | 43
R/S rSubtangente RCL 04 38 c 4~93
- 37 4 2
STO 06 39 0 8-9t
R/S a0 s
eTO 00 41 )
LRN '
84T0 006
" Para efectuar calculos secuenciales se procede a partir del tercer paso '
!
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NOMENCLATURA DE VARIABLES
Registro Contenido

RCL 00 Factor constante para calcular el radio, ver figura 2 de fa especificacién
def problema

RCL o1 Grado de curvatura en grados, minutos y segundos

RCL 02 Angulo de deflexién en grados, minutos y segundos

RCL 03 Factor constante para calcufar 1a longitud de curva

STO 04 Radio

STO 05 Longitud de curva

STO 06 Subtangente

ESJEMPLO Dv APLICACION

"GRADG DE | ANGULO DE LONGITUD DE
CURVATURA | DEFLExion | RADIO CURVA  [SVUBTANGENTE

04%00' 249 30’ 286.479 122.498 62.20!

| os°00' 509 35’ 143.239 126.456 67.683

o e m o

o
2
]
-]
-3
®
N
&
11
in,
o
v
"
@
b
o
-
112
LH
@
o
3
y
4
<
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GUIA DE OPERAGION -t B0 SNAMA
- . ’ : -4 TECLAS P TALLA
P A 8 O S TECLAS|IPANTALLA ' PASO?&C&B%&Q%
. Introducir el programa a la cal- | | Ter/r |
' culadors HP. 11C I 1 PRGM | 00 ©
tTLBLA}] Ot |42,21t,11
RCL 2 o2 |as 2
; ENTER o3| 38
20. Introducir los valores constan- - JrRCL o alas
tes para calcularel Ry LC, 2 ' ‘ § —=H 05 j43 2
Tos registros j ‘ o+ X FE)
_ : STO 4 07 {as 4
1,145.9156 STO2 IRYE o8] 31
0.017453 STO3 gcLX | o09las 35
frReL o 1 0fas 0
g —=H 1143 2
2 12 | 2
s 1 3 10}
30, Introducir a los registros TAN P4 25
, | RCL 4 I 5 145 4
Angulo de deflexionen © STO0 x ] 18 ‘z0!
Grado de curvaturaen © 5101 STO 5 1 71 44 5 ]
R/S 1 8} Y
. - goLX I 9143 35
i 40, Teclgar - H Al Nos presentaelradiode lp e L o 20143 0
ia curva § —wH 21 |a3 2
RCL 4 2 2 |as 4
R/S Subtangente X 2 3 20
ENTER z 4 3 A
R/S Longitud de curva RCL 3 2 5 1 a5 3
X 26 20
STO & 27 |44 6
R/S 2 B 31
gELX 29143 35
g RTN 30|43 32
g P/R
" Para efectuar CAICUTOS SECUCTICIAles S¢ PrOCEde & pariir Grl (EICer paso
i




NOMENCLATURA DE VARIABLES

o35

Registro Contenido
RCL 0 Angulo de deflexion en grados, minutos y segundos
RCL 1 Grado de curvatura en grados, minutos y segundos
RCL 2 Constante pasa cakular, el radio de la curva
RCL 3 Constante patx cafcular, fa longitud de curva
STO 4 Radio
STO 5 Subtangente
STO 6 Longitud de curva
EJEMPLO DE APLICACION
[aneuio oF Jeraco oe [ ' LOKGITUD DE
DEFLE XION | CURVATURA R 'O |SUBTANGENTE CURVA
24°30' 04-°00" 286.479 62.20t 122 .498
50°35' as® oo’ 143.239 67.683 | 126,456
87936’ 20°00' 57.296 54,945 87 .599
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PROGRAMA PARA CALCULAR LA SUPERFICIE DE UN SEGMENTO DE ANILLO CIRCULAR

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: ' ‘ Se requiere calcular:
Anguio de deflexion (A ) La superficie del secegmento de anillo circular
Radio exterior { Ry Je (SUP) . ‘

interior (R pyy )

Sabemos que la superficie de un circulo es igual a (- Rzl, ademds conocemos que la superficie de un
segmento circular estd dada por 1a siguienfe relacion

S = (x-R%A)/360

Para calcular la superficie de un segmento de anillo circular, basta sustituir en 1a férmula anterior Ia di-
ferencia de los radios exterior e interior al cuadrado, entonces se tiene que:

SUP = (x- (R —~Riyp )XA /360

Férmula que se utiliza para calcular la superficie del segmento de anilio circular



‘ INTLTIAR >

i

!

INTRODUCIR RADIOS
Y ANGULO DE DEFLE-

RIGH

ELEVA AL CUADRADO
LOS RADIOS

Y

EFECTUA LA DIFEREM]
CIA DE RADIOS AL

h

—

EFECTUA
C=TI/3E80

W=t o )

TRANSFORMA ANGULOQ
DE DEFLEXION &
GRADOS Y DECIMALES

¥

EFECTUA
SUP= RxCx &

PRESENTA LA SUPER
FICIE DEL SEGHEHTD
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CUADRADO =R =

i~

meh e SoAAgTec
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GUIA DE GPERACGCION FROGRAMA
- — :i-TECLAS PARTA L LA
P _A S 0 S TECLAS PANTALLA PASOS|{CODIGD
lo. introducirelprogramaala B ' LRN ' 60O 4 3
calculadora T1 58, 59 B £ | JrcL 01| o2 | 01-33
x< o3 75
- | oa 4 3
ReL o2| o6 | 0z-3%
xZ o 7 s s
20. Introducira los registros == o8 4z
STO 04 1 o 0 4-25
Radio exterior STO Ot jCcLER t 1 s 9
Radio interior STO 02 ' 2nd T I 2 53
Angulo de deflexionen © STO 03 <+ b3 03
3 1 a4 o8
K i 5 o0
o I e 35
3o0. Teclear 2nd Pgm ‘ = 1 7 42z
RST $TO 0% 19 05-28
R/S - | Nospresentalasuperfi- 3¢ LR 20 4 3
cie del segmento de ani- [ RCL o4 | 2 2 0 4-65
flo circular 1T x 2 3 43
JrcL o5 25 | 08-95
- 26 4 2
STC 08 | z @& 0 €25
CLR 29 4 3
RCL 03] 31t 03-88
2nd OMS] 3 2 ¢S
b 33 4 3
RCL 06 35 | 0o8-95
- 3 s g1
n/s 37 s I
eTo 00| 3 8 0.0
LRN
6TOC 00
i Parx efectuar cdlculos secuenciales se procade 2 partir del segundo paso
L




Registro

RCL
RCL
RCL
$TO
STO
$TO

NOMENCLATURA DE VARIABLES

109

Contenido
01 Radio exterior (Rext)
02 Radio interior (Rint)
03 Angulo de deflexién en grados, minutos y segundos
04 Diferencia de los radios al cuadrado
05 Factor (x | 360)
05 Producto de la diferenciz por ef factor, anterior
EJEMPLO DE APLICATION
ANG.DE DEE| RADIO EXT. | RADIO INT, | SUP. DEL ANI~
ter "y tm) {m) LL{O )CUL
L %

3 §0°%0' LooOo 0.000 3.142
24°30' {286,479 | 266.479 [2,364.480
50°35°] 92316 ] 725161456978
g7*36'| s57.296 27296 } 1,94 0.00 1

180%0'} 20000 0.000 s28.313

000 | 35743 19743 0.g00




t

i o

| FROoG R AN

GUIA DE OPERACION
Y S : ~rTE Y 4 TE PANTALL
——A 35 0 5 [TECLAS ”"““—igcm PAS0S [COBI60
lo. Introducir ef programa a s caf 2 R ey e
culadora HLP. 11 C 7 PRGN o ,

fLeL A o1 faz,21, 108

o 02 {4z 18

ENTER o3 26

3 c 4 3

Zo. Introducir a los registros '8 s .
) 08 o

Angulo de detlexionen © {STOO -+ 07 1 O
Radio exterior STO 1 57TC 3 08 j44 8
Radic interior STO2 g CLX s |43 35
Ret 1| t o l45

g X° 1t j43 11

ENTER 12 36

RCL 2 13 {45 2

30. Teclear f A | Nos presenta la superfi- } 9 X2 14 ]43 1y
cie del segmento deani- |~ I 5 30
| llo circular sTO 4 1 6 faa  af

g CLX i 7 |43 35
He¢L O] 18 |45 of

g —H P9 [43 2

RCL 3 20 |45 3

X 21 z o0

ENTER zZ 2 X

RCL 4] 23 |las 4

X 2 4 zo

STO 5 25 |44 s

n/s F I 3%

geLX 27 {43 35

g RTN 28 |43 32

¢ P/R '

Para efectuar cilculos secuenciales se procede a partir del segundo paso
L




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido
RCL 0 Angulo de deflexidn en grados, minutos y segundos
RCL 1 Radio exterior {Rext)
RCL 2 Radio interfor {Rint)
$TO 3 Factor { » [360)
STO 4 Diferencia de radios elevados af cuadrado
STO 5 Superficie del segmento de aniflo circular
EJEMPLO DE APLICACION
ANGULO DE. RADIOD RADIO SUPERFICIE DEL
DEFLEXION EXTERIOR INTERIOR SEGMENTO.
zs00 on° 1.COD . 0.000 3142 m2
24 30" 286479 266479 z364480x%
50* 35" 92516 72518 [1456.978m2
87+ 38 57296 27.296 1940.901 m2
180° Q0 20.000 0.000 628,319 m°
o* oo* 35 T43 1 5.743 0.000
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PROGRAMA PARA CALCULAR EL AREA BAJO UNA CURVA MEDIANTE
LA SEGUNDA FORMULA DE THOMAS SIMPSON

"

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Batos: ‘ Sa rzquiere calcuiar:
Valor de 1a separaci6n {e) sobre €] ¢je, El drea bajo la eurva

las ordenadas de Y, hasraY
Condicidon N multiple de tres

oot i -"""“""-.Q_n ! —
i T
AT
f _
i Sl S'I 3 - S
; R # k. P ik ", T}} R
Y, Y, Y:Y; Y, Y5 Y %3 Yoz ’\k i T h Y
g ‘ P ;
o o
I W o e i | b
3 3 ‘ 3 &
. 3 .‘t__ 1 % o ) At b e
FIGURA 1 FIGURA 2

En1a figura tenemos que:
Superficie unitatia = Superficie paribola —~ Superficie trapecio

SU = SP1’ ST

peras
Sp =134y x(3e. . ((Y,* Y, )/2-(¥ +Y, i2))

Sy =3e.( (Yy +¥; )2)
entonces:
Sy = (3/18).e. x(Yy + 3Yy+3Y, +Y; ) férmula de la superficie unitaria
Considerando Is formula anterior andlogamente tenemos que:
S; ={3/8)e(Y3y + 3¥4 +3Y¥s+ Yg )
SnFI38re (Y T 3 ¥NaT3Yng T Yy)
. Sr = S' E s;‘“ ......SNj3

A la expresion antetior s¢ Ie denomina segunda fonmula de Thomas Simpson



! PRICIAR )

INTRODUCIR,. EL VALOR
DE (#) LA SEPARACION ¥
LA ORDENADA INICIAL Y1

oy

INTRODUCIR:LAS ORDE—
NADAS Yy, %i0s Vies

k

EFECTU A
e=z{3/8;e

1

CALCULA EL AREA
FARCIAL

PRESENTA EL AREA

|

ACUMULA LAS AREAS
PARCIALES

PRESENTA EL AREA .
ACUMULALA

e S _

I

SUSTITUYE
Yp=Yiey 5 450N
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ORDENADA
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T
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GUIA DE OPERACION FRY
P A S 0 5 FECLAS[PANTALLA ] oM
io. Introducir el programa a [a cal- {}.RK. ‘ R
culadora TI 58,59 REL 01 02z {o01~65
Y 03 03
1L o4 35
- o5 42
) | sT0 OB 67 j0B8-25
2o0. Introducirel valorde ¢’y la CLR 08 43
ordenada inicial, a los registros 7 RC e D2 1o 02-65
Valor de ‘&' STO 07 % 1| 03
Ordenada (Y I=0 STO 00 3 1 2 95
. = I 42
i 30. Introducir las ordenadas de Fsro a9 i 5 09-—-2 5
I+ 1hastai= N, alos regis- CLR 1 & 43
- tros RCL 0 18 too-851
¥ 19 43
Ordenada (Y, . 1 sTO 01 RCL. D3 21 03~95
Ordenada{Y; 4 o) STO U2 z 2z 85
Ordenada (Yy ¢ 5) STO 03 + 23 33
RCL 08 2% los-95
40. Teclear 2nd Pgm = 26 as
RST "N 27 43
R/S Nos presenta drea parcial § RCL 09 29 fe9-95
R/S Area acumuiads = 30 42
R/S Ultima ordenada para cong _STO 04 32 04-25
comprobar is mutituncién | cea x 2 <z
de ordenadas RC LOT 35 67-65
X 38 03
3 37 35
x 38 55
= 39 o8
£ 4 0 95
* 4 ) 4 2
$SYO 1O 43 f10~25
- o CLE 44 43
I Para efectuar cdlculos secuenciles se procede a partir del tercer paso RCL O 46 | 0O4—~65



"PROGRAMA

PANTALLA

TECLAS 152505 1600160
X c47 | 43
RCL 10 49 |io-95
- 50 4z
$TD 08 52 jos5-— 9
R/S 1 53 | 85
+ 54 43
RCL_ 61 56 lce—9s

- 57 22
ST0__G6 59 10591
R/S  &c | 25
CLR 6 53
RGCL 03 &3 lo3—4a2
STO 00 65 00— 9}
RS 86 25
GLR | 67 61
670 006 68 00
i RN

670 0O




NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Comenido
RCL 00 Ordenada iniclal (Y, ) de inicio (1 =0}
RCL m Ordenada (Y, 4)
RCL 02 Ordenada {(Yy: »)
RCL a3 - Ordenada {Y;+ 3)
RCL 07 Valor de “e”
STO 08 Factor {3Y, 4 q)
STO 09 Factor (3Y; + 2)
5TO 04 Factor (Y, 3Y,, 1*3¥1,2*Y 14 3}
5TO 10 Factor3/4 e
570 05 Area parcial
5TO 06 —Area scumulada
$TO 00 Sustitucién de ordenadas (‘\’l =Y, +:)
__EJEMPLO DE APLICACION
g
VALOR ¢ “oaosmms. AREA AREA ULTIMA
1,00 PARCIAL |ACUMULADA|ORDENADA
200
2.24
2.42
2.59 6.96 6.96 2.59
2.65
2.70
278 8 03 15.00 2.78

Ay*ULTIMA AREA ACUMULADA = I5.0 0 nl




GUIA DE OPERACION FROCRAMA |
, __ . — ‘f"’""""""‘w
P A S O s TECLAS{ PANTALLA IPASQOSICO )
lo. Introducir ¢l programa afa ' ’ g P/R o
caleuladora HP. 11C fPRGM | 00 O
fLBL A o1 | 4221, 4
ROL & 02 | 43 i
ENTER 03 38
20. Introducir el valor de e’y 3 o % 3
la ordenada inicizal, a los X 05 20
registros 1 STO 4 06 | £4 ry
gCLX o7 43 35
Valor de ‘¢ STO 7 RCL 2 0B | 45 .2 |
OIdenada(Y‘)_ I=qQ STCO EHTE;; ' o 3] Y
3 1 o 3
_ x i1 20
30. Introducir Ias ordepadas de STO 5 $ 2 44 5
I + 1 hasta I = N, alos regis- goLX i 3 143 35
tros. RCL O 1 4 | 45 o
RCL 3 1 5 ] 45 3 |
Ordenada (¥, 1} STG I o+ | i 40
Ordenada (Y, ,) STO 2 ENTER | 1.7 36 |
Ordenada (Y, ;) ST03 RCL 4 1 8 § 45 4
-+ 18 40
: 7 1 ENTER 20 3s
4o0. Teclear f A Nog presenta drea parcial} pre L 5 21 45 s |
R/S | Aresscumulada _— EX 40
R/S Ultima ordeniada para STo & 2 3|44 6t
comprobar lIa sustitucién goL % : & %3 35
de ordonadas RCL 7 2 5 )45 7
ENTER z 6 38
3 2 7 3
X z 8 20
ENTER 2 9 361
8 3 0 8
= EXE 1o
B _ ENTER 3 2 36
Para efectuar céloulos secuenciales se proceds 3 pertie del tercer paso Ret. &F 3 2148 s
L X 3 4 20




PROGRAMA

TECLAS

PANTALLA

?ASOS | CODIGO
sto slos s | aa 8
R/S IEX 3
ENTER 3 7 36
ReL 9| 38 | as 9
- 39 | 40
ST 9| 4 0 | 44 o
R/S a i ]| 34
g 61X 42 |43 35
RCL 3] 4 3 | a5 3
ST6 0| 44 [ 44 o
R/S PR 3
g CLX 4 6 | a5 35
g RTN 47 | 8 32




Regrstro

RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
STO
STO
STO
STO
STO
sTO

NOMENCLATURA DE VARIABLES

Contenido
[+ Ordenada iniciat {Y; ) deinicio {1 =0)
1 Ordenada (Y, , ;)
2 Ordenada (Y, , ,}
3 Osdenada (Y, , 5}
7 Yalor de "¢
4 Factor (3Y, 4 4}
5 Factor (3Y, (. ,)
6 Factor (‘i";-}-?h't +1+3Y'. +2+Yt + 3)
8 Area parcial
9 Area scumuladz
0 Sustitucién de ordenadas [Y, =Y, , .}
EJEMPLO DE APLICACIQN
VALOR = AREA | AREA | ULTIMA
1.00 _'ORQE PA CIAL [ACUMULADA|ORDENADA
2.00
2.24
2.A2
2.59% 5.96 4£.98 2.59%
2.5
2.70
2.78 5.03 . 15.00 2.78
A *ULTIMA AREA ACUNMULADA= 15.00m

T

1

¥
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PROGRAMA PARA CALCULAR EL AZIMUT DEL SOL
POR EL METODO DE DISTANCIAS ZENITALES

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: ' Serequiere caleular:

Del anuario 1a declinacién 4 1a hora de observacion

Hora del paso del sol y ¢l azimut del sof
Por el meridiano 90°
Declinacion del sol a Ia hom

de su paso por el meridiano 90°
Variacidn horaria

De campo, corregidos

Hors promedio de observacién

- Distancia zenital

Latitud del lugar

Generalimente este método es ¢l més empleado para trabajos ordinarios; la latitud y Ia alturs dobs tets:
una aproximacién de un minuto, para tener en ol azimut del sol calculado una sepuridad = 1°

En el triingulo Astronémico P Z S, por Ley de cosenos se tiene que:

cos{90-5 )= cos (90~ & YcosZ + 3en (90 -8 ysenZ cos Az
®nd =<sen @ cos Z +cos YsenZ cow Az

LcosAz =(sen8 -senyg cosz)/(cos ¥ 3enz)

Esta ¢s 1a formula para obtener ef azimut de un astro en funcion de su declinacién { & ), distancia 2enital
(Z) y de 1z latitud del lugar (¥ )
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/ INTRODUC!IR, HORA DEL
PASO DEL SOL, DECLINA-
TION Y VARIACION HORARIA

W
t

i
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GUIA DE OPERACION PR-OGR"A{HA
, ‘ TECLAS PANTALLA
P A S O S JTECLAS|PANTALLA | PASOS]|CODIGO
- lo. Introducir el programa a Ia cal- I XY 000 4 3
culsdora TI 58, 59 RCL 0O o 2 0 O-2 8B
2nd D.M&{ o0 3 T 5
20. Introducir los datos obtenidok i - o 4 4 3
‘ del anuario x los registros RCL 03 | o6 0 3-s8
Hora del paso del sol por el 2nd DMS.| O 7 $5
meridiano 90%enhms STO 00 - o8 S 4
Dedginacion delsol a 1a hora += o9 42
de su paso por ¢l meridianc 969 STO 01 570 04 | 11 | oa-25
Variacion horaria en Ia decli- cLR 12 43
nacién en segundos STO 02 {reCL 02 1 4 02-6%
% 15 43
i RCL O 4 1 ¥ 04-95
' 30. Introducir los datos de campo - 18 i
corregidos, a los registros = 19 03
3 20 o6
La hora promedio de observa- & 21 o
cibnenhms STO 03 a 2 2 o0
Distancia zenitalen @ STO 07 o 2 3 95
Latitud del lugaren©® " " $TO 08 - Tz 4 4 2
i{sTo os 2 s 05-25
; cue 27 33
d0. Teclear 2ad Pgm RCL O 29 oi-a8
RST 2nd D.M.S] 3 0 88
R/S Nos presenta la declina- “+ 31 4 3
cion a Ja hora de observa- {RCL 03 33 0 5-23
cibn - ¥ 34 4 2
$TO 08 3¢ | os-22
R:S Azimut del sol INV 37 L IR |
2nd DMS.] 38 ]
L2 : X9 5
cLR 4 0 43
RCL 07 ] % 2 07-88
2nd DS ! % 3 % 2
Para efectuar cilculos secuenciales se provede a partir Jel tercer paso 3To o8] 48 08-3%




| PROGRAMA
TECLAS PANTALLA
, PASQS | CODIGO
2nd Si.n O 4 6 55
3 P 43
ReL o8] 49 o8-8 8
2ndoMs. | 5 ¢C 42
5T0 1ol 52 10-39
2nd Cos 53 95
s 5 4 42
X ET 56 1 1-25
ctR | 57 43
RcL 09| s9 ] 09-39
2nd Cos s 0 65
X 6 1 43
RGL 1O 6 3 10-38
2nd 510 6 4 95 '
. 6 5 42
jsto 12| s7 1 2-25
CLR 68 43
RcL C6] 70 06-38
' 2nd Sin 7 75
— 7 2 43
RCL 12 7 4 1 29 5
= 7S 5 5
. 76 43
freL 11 78 11-9 5
- 79 22
NV 8 0 39
2rd Cos 8 i 4 2
STO 13 g 3 | 32 2
INV B3 s 5
20d DMS. 8 s 91
R/S B 6 2s
CLR 87 &1
470 00 s 8 00
LR N
870 00




Registro

RCL
RCL

RCL
RCL
RCL
RCL
57O
570
S5TO
STO
570
STO
STO
5TO

a1

02
03

08

05

07

11

12
13

1 2 4

NOMENCLATURA DE VARIABLES

Contenido

Hora def paso def sol por ¢l meridiano 90° en horas, minutos y
segurxlos

Declinacién del sol, 2 la hora de su paso por el meridiano 90° en
grados, mingtos v segundos

Varizacién horaria en declinacién en segundos

Promedio de horas de observacion

Distancia zenital verdadera en grados, minutos y segundos
Latitud def lugar en grados, minutos y segundos

Factor (hova paso del sol —promedio de hotas de observacién) =P
Factor {variacidn horaria * P}/3600 |
Declinacién a la hora de observacion

Distancia zenital en gradas y decimales

Latitud del Jugar en grados y decimales

Factor (cos o sen Z)

Factor (sen ¥ cos Z)

Azimut del sol en grados v decimales



- EJEMPLO DE APLICACION

125

DATOS OBTENIDOS DEL ANUARIC

HCRA DEL PASO DEL SO.. FOR EL MERIDIANG 90° fEL
20 DE FEBRERO OE 1968 (PAG 13)

DECLINACION DEL SOL A LA HORA DE SUJ PASO POR EL
MERIDIANC 90° (PAG. 13}

CORRECCION POR VARIACION HORARIA EN Ei. INTERVALO

DATQS CEBTENIDOS EN CAMPO
PROMEDIO DE HORAS DE OBSERVACICN
DISTANCIA ZENITAL VERDADERA

LATITUD DEL LUGAR

-

ELEMERTOS CALCULADOS

DECLINACION DEL S0L A LA HORA DE OBSERVACION

AZIMUT DEL SOL

12 h. 13m A48s

~{e g3

0%h 33m
57¢ 08'

21® 59!

1o 05'

120® 3:'

300

53.69"

30”

o™

54"

2z"
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GUIA DE OPERACION

T PROGRAMA

R — 1'rscms PANTALLA
P A S O S TECLAS| PANTALLA ' PASOS{CODIGO
lo. Introducir el programa ala ' g P/R
- calculadora HP. 11C {PRGM 00O
_ f LBL A | o1 a2z
20, Introducir los datos obtenides RCL 0] o2]45 o}
de! anuario, a los registros g H 03 | a3 2§
Hotz del paso del sol por el RCL 3 0 4]45 3 |
meridiano 90¢ STO 0 g~f H 05 143 2
Declinacion del sol 4 14 hora de e I 301
su paso por el meridiano 90° | STO 1 CHS a7 1%
Variacion horaria en Ia declina- STO 4 C 844 4
cion 2 geLX D3 {43 35
RCL 2 1 0}4s 2
frct 4 11 jas 4}
X 1 2 20
 30. Introducirlos datos de campo ENTER i3 36}
corregidos, & 108 1egistros. 3 I % 3
s t s €
La hora promedio de observa- o 1 & o
cion en 1M 8 STO 3 o 17 "ol
Distancia zenitalen © ' STO 7 = 1 8 | 1o
Latitud del lugar cn“”‘ 5108 5TO 3 19 1qa 5
gCL X 20 {43 35
. RCL 1 21 las i
40. Teclear f A |Nospresentaladeclina- . 4y 22 las 2
cionaslahorade obseiva-fr ¢ L 5 28 | &5 5
cién N 2 4 40
R/S Azimut del sol STO & 25 {44 6
f-»H NS 26 {az 2
R/S : 7 3 )
gCLX 28 43 38
Rct 71 =29 |4 7
g —H 30 |43 2
: STO 9 31 jaa 9
i SI N 3z 23
IM¢rectuaropemcioneu secuencisles 9¢ procede del tercer prso ENTER 33 3¢
L RCL_3 34 )48 s




PROGRAMA

PANTALLA

TECLAS 7568 [ €0 D160
g—vH 035 J43 2
sto 0} 36 Jaa .o
cos 3 7 24|
X 3 8 20
STO d] 39 laa .1
geLx a0 a3 35|
‘Ret 9] 41t las 9
cos a2z | 24
rRer o} 43 las o
SIN 4-4 “ 23
X 4 5 2 0
ST .2{ 4 & .2
focx 47 }a 35
REL 6| 48 l4 5 6
SIN 4 231
ENTER 5 0 3 6
ReL .2] 51 ja s .2
- s 2 3 0
sto 3] s3 l4aa 3
ENTER 5 4 36
RCL 1 55 |43 N
= 5 6 I
g cos™! 57 43 24
sto. 4] 58 |44 -4
fvH,MS 59 a2 2
s | s o 3t
g CLX s§1 |4 3 35
g BTN 6 2 4 52

g P/R

2



RCL

RCL

RCL
RCL
RCL
RCL
STO

5TO
5TO
STO
STO
STO
STO
STO
5TO

a0 N W N

Iz

NOMENCLATURA DE VARIABLES

Contenido

Hora de paso del sol por el meridiano 90° en horas, minutos y
segundos

Declinacion del sol, a la hora de su paso por e} meridiano 90° en
grados, minutos y segundos

Vatjacién horaria en declinacion, en segundos

Promedia de hosas de observacidn

Distancia zenital verdadera en grados, minutos y segundos

Latitud del tugar en grados, minutos y segundos

Factor {hora de pase del sol — promedio de horas de observa-
ciény=p

Factar variacién horaria * P }/3600

Declinacién a Ia hora de observacion

Distancia zenital verdadera en grados y decimales

Latitud del lugar en grados y decimales

Factor (cos v) ) {senz)

Factor {sei ¢ ] g {cos z)

Factor (sen8-seny cos z)

Azimut def sol en grados y decimales
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EJEMPLO ©DE APLICACION

DATOS (OBTENIDOS DEL AMUARIO

HORA DE PASQC DEL SOL POR E£L MERIDIAND S0O°

EL 20 DE FEBRERO DE 1968 [PAG 13} 1Zn ¥3m. 48s.
DECLINACION DEL S0 A LA HORA LE SU PASO

POR EL MERIDIANG 90° (PAG 13} -11® o3" 30"
CORFECCION FOR VARUCION HORARWA EN EL INTERVALO 53.69"
DATOS OBTENIDOS EN CAMPO : !
FROMEDIO DE HORAS DE OBSERVACISN OSh 33m
DISTANCIA ZENITAL VERDADERA 57° 08' 30"

LATITUD DEL LUGAR 210 s9' p4a"
ELEMENTOS CAL CULADOS
DECLINACION DEL SOL A LA HORA DE OBSERVACKN -ne o5' 54"

AZIRUT DEL SOL 12¢° 31 za”
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Hi.- PROGRAMAS PARA LA RESOLUCION
DE PROBLEMAS ALTIMETRICOS




- PROGRAMA PARA DETERMINAR EIL DESNIVEL ENTRE DOS PUNTOS
A PARTIR DE OBSERVACIONES INDIRECTAS (ESTADIMETRICAS)

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA
Ratos: . ; Se requiers determinar:
Lecturas hilos superior | El desnivel entre los dos puntos
modio ¢ inferior (Fa, Hm, Hi) ‘ e . ‘

Angulo de elevacién (o« )
Alturs de aparato (ha)

n‘

De la figura tenemos que:
H=({C + XL «
- p&uL‘ = Leogax .
. H= C+KLoos ® Jsen ©
Hax(C sen =4 KLcose 300 =)
peroicob % sen == /2 s 2«
H=Csenec+ 1/2 KL sen 2 =

petro: C= g
’ H=i2 KLaa2 «

‘En la fSrmula anterior se considors qus la slturs dal 2naraio ey igual a 1a loctura ded hilo central potlo
cusl no »2 aplcabic

Baoamodeque (he ¥ Lo ) se tieme que oa forma goneral

Ho =1/2KLsen 4 iz —Hm

Pbemula que se utilize en of programa para determinar of desnivel;
Ho = Desaivel entre los puntos

K = Coeficiente multipicador

L = Nimeo geaerador

o =¢ Angulo de elevacion

Condleiba: {in—Hm) — Com~HI) = 0,001 ; difecencia on valor sbeoluto



‘ INICIAR ’

A

INTRODUCIR,HILGS:
SUPERIOR, MEDIO
£ INFERIOR

L

INTRODUCIR,ANGULO
DE ELEVACION Y

ALTURA DE APARATSD

4

EFECTUA DOF

s{Hs~Hm}~{Hm=H1)

Si

DIF 20.001

NG

?E
i

CALCULA EL DESNIVEL
EHTRE LOS DOS PUNTUS

!
|

FRESENTA EL

DESNIVEL

i
i
i
{

PRESENTA LA
DIFERENCIA (DIF}

1

H
i
i

b
e en s i e s sk

VI e 2 g i T L

e
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PROGRAMA

GUIA DE O PERACGION
. .!'recu\s PANTALLA
P A AS 0 S TECLAS|PANTALLA PASOS CoDiIGo
lo. Introducir el programa a Iz cal- LRN 0 oo 43
tuladora TI 58, 59 RCL ool @2 } 00-753
- 03 | 43
. RCL O | O3 01-985
= o 8 4 2
20. Introducir las lecturas y dngu- STOo4 | 08 | 04-25
1o de elevacion, a los registros CLR o9 4 3
Hilo superior (Hs) | 57008 RCL O t 0 1-75
Hilo medio {(Hm) STO {1 - 1 2 43
Hile inferior (Hi) STO o2 RCL 02 I o4 02-95
Angulo de elevacionen © STOQ3 - 5 4 2
Altura de aparato (Ma} 8TD 10 STO 03 t 7 05-25
CLR 18 4 3
RCL 04 20 04-75
- 2 1 4 3
3o. Teckear Z2nd Pgm RCL 05 23 05-95
RST - 2 4 s 0
Ri8 Sila diferencia (s Hig)-g 222 1%} 2 s 4 2
- (Hio-Hi) en valor abso- | 370 0§ 27 06-32
luto es menor oigual a Xogt 28 00
+{0.001); nos presenta el 0 29 93
Desnivel, en casn contra- . 30 Q0
rio no lo calcula y nos pre; 0 31 00
senta la diferencia o 32 0 1
1 3 3 77
; | 2nd Xy 3 4 o0
40 3 6 4 0-4 3
RCL O 38 06-91!
| R/S 39 25
CLR 4 0 4 3
RCL 10 4 2 10-78
- 4 3 4 3
RCL O 4 5 01~98
. = 48 s 2
Para efcctuar edlculos secuenciales se procede a partir del segundo paso 570 o7 4 8 0 7-25




PROGRAMA

PANTALLA
TECLAS 5565 Tcobian
eLe o4 s 4 3
REL 00) 5 I 00 - 75
- 5 2 a 3
RCL 02 5 4 0z -~ 95
= 5 5 6 5
X 5 6 o 1
1 5 7 o o
o 5 8 o o
o 5 9 9 5
= 6 O 4 2
STO 08| 6 2 | 08 - 25
CLR s 3 4 3
RCL 03] 6 5 | 03 - 88
2ndOMS | & 6 6§ 5
% € 7 o 2
2 € 8 9 5
= 5 9 3 8
2nd sinl 7 o s 5
X 7 4 3
RcL o8] 7 3 { o8- 95
N 7 4 5 5
= 7 5 o 2
2 7 6 s 5
= T 7 8 5
-+ 7 8 4 3
reL o7] 8 o | o7 . 98
= 8 | s 2
sto 09] 8 3 | os - 9
R/ S 8 4 2 5
CLR 8 5 6 |
6o 00| 8 6 0o 0
LR N
6TO 00




NOMENCLATURA DE VARIABLES

- e o T

RCL 0d Hilo superior en metros, decimetros, centimetros y milimetros
RCL o1 Hilo medio

RCL 62 Hilo inferior

RCL a3 - Angulo vertical en grados, minutos y segundos

RCL i0 Altura del aparato (h,)

$TO 04 Factor {Hs—Hmj}

S$TO a5 Factor (Hm-Hi)

STO 06 Factor {Hs-Hm) — (Hm-Hi) = Dif; en valor absoluta

S$TO o1 Factor {ha - Hm)

STO o8 Factor (Hs - Hi) x 100 {K =100)

57T0 9 Desnivel entre los dos puntos

EJEMPLO DE APLICACION

L E ¢ L3 u i A S.. DESNIVEL |DIFERENCIA
HILO SUP. [HILO MED. [HILO INF. | ANG, VERT. [n APARATO
2.985{2.125)1.265]08°30 I.540[|24.559
2.368|1.547]0.7250ta0%1 % 22" ;. 5477128.802
3.085%|{2.024{0.9863[30°1 0 i.540}(91.708
2.983}2. s25|1.265%5]08°30 0.002
2.369(1.547{0,725-10°1 5201 94728802
2.368}{1.%547]|0.723 ©0.003




¥

PROGRAMA

GUIA DE OPERAC!ION ,
L PANTALLA
P A S 0 S TECLAS|PANTALLA ] o °|paS0S[c0DIG0
1o. Introducir el programa a la g P'f R '

calculadora HP, 11 C i f PRGM 00 o |
fLBLA 01 fazz21,11

RcL © o 2|48 o

froet 1 0 3145 f

- 0 4 30

5TO0 5 0 5f44 5

20. Introducir las lecturas y dngu- gCLX 0 6143 X
1o de elevacion, a los registros RC L | 07145 1
RCL 2 0 8|45 2

Hilo superior (Hs) STO 0 ~ 09| 30
Hilo medio (Hm) STO 1 5T0 6 | 1 0las 8]
Hilo inferior (Hi) | STO 2 sCL X 11 |43 35
Angulode elevacionen® | STO 3 RcL 5] 1 2 |as s
Altura de aparato (Ha) ST04 RCL & I 3] 45 8

- i 4 30

3 foaBs 1 54143 16

_q4sT0 7] 1 sfas 7

30. Teclear f A lSiladifereacia{(l~Hr] 0 17 0
<(Hm —Hi) en valor abso- . | & 48

jluto es menor o igual a 0 It 9 0

(0.0}1); Nos presenta el o 20 0

desnivel, en caso contrario I 2 1 4

o lo calcula y nos presen] ru=y 2242 40

ta Ia diferencia 6TO | 2 3|22z i

tx2y 2 4 |42 20
6 TO I 2 si22 e

RCL ¥ 2 6 45 7

_R/S 2 7 31

gCL X 2 8}43 35

g RT N 29|43 32

fLBL | 3042214, |

RCL 4 31 |45 4

7 , RCL 1 3 2| 45 1

Farz efectuar cilculos secuenciales se procede a partir def segundo paso - 3 3 50
P _JsTo s 3 4l4a s




PROGRAMA

e PANTALLA
TECLAS 157558 [ CODIGO
gcix Jo 35 faz 38
RCL O 36 {45 o
rer 2} 3 7 las 2
— 3 8 30
EMTER 38 36
{ 4 0O b
Q 4 4 o |
0 42 C
X 43 20
sto 8| a4 |a4 9
gerx -{ 435 Je43 33
RCL 3 46 |45 3
g—-}i’ . 4 7 143
ENTE R 48 36
2 49 2
X 50 20
SiN 51 23
ENTER S5 2 36|
RCL 9 53 las g
X 54 20
ENTER 55 35
z 56 2
i 57 10
ENTER 58 36 §
ACL s8] s9 45 8
o 6 0 40
SYT0 .0 6i jas .0
£ IS £2 31
goLX L 83 143 - 35
g FTN 64 {43 32
¢ P/R |

1

3



1 38

NOMENCLTURA DE VARIABLES

Registro Contenido

RCL 0 Hilo superior en metros, decimetros, centimetros v milimetros
RCL i Hilo medic

RCL 2 Hilo inferior

RCL 3 Angulo vertical — en grados, minutos y segundos

RCL 4 Alturz del aparato {(ha}

RCL 5 Factor (Hs — Hm}

570 6 Factor {Hm - Hi)

STO 7 Factor {Hs - Hm} — {Hm - Hi) = Dif; en valor abscluto

5TO 8 Factor {Hs - Hi} 100 {K =100}

STO 0 Desnivel entre los dos puntos

EJEMPLO .DE APLICACION |
L -Etr TURRAS 7 DESNIVEL | DIF ERENCIA |
HILO SUPEROR [HILO MEDIO [HILO INFERIOR JANG. VERTKAL |H DE APARATO (s ~ b -{HucHe

2.985 2.125 1.265 os° 30' I.s4p | 24.559 |

2.3869 1. 547 0.725 10°15'20" .547 28802

3.085% 2.024 0.963 30°10" 1.540 91.708

2.983 2.125% 1.26% 08°30' 0.002
2. 369 . 547 0.725 ~10o 15'20" 1.547 -28.802

2.368 1.547 0.723 0.003
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PROGRAMA PARA CALCULAR LA ALTURA
DE UNA TORRE O DE UN OBJETO

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

— Datos: Se requiere calcular:
Angulos de elevacion ( %; ) %,) La altura de 1a torre o del ohjeto
Distancia (d)

Lecturas(L,, L, )

De la figura se tienen Ias siguientes relaciones:
H= h; +L,=hy; +L, ;h; + L; =h, +L,.....ECl
pero: y=Xtpexry y hpy=(X+ d)Tgx, EC2

Sustituyende 2 en 1, y realizando operaciones algebraicas se tiene que:
X=d-Tg o (Ly —L; )/ (Tg o« —Tg «3)

Foérmula que se utiliza para calcular la distancia X'

Para calcular la altura se utilizan las formulas

H=XTgx;+L y H=(X + d)Tg x+ L,

Con las cuales ademds de resolver el problema nos permite comprobar el resultado



< IMICIAR ,

Ve
INTRODUCIR SISTAN-
J/ ocra'yt Yy ANGULOS

} cu‘l]: _ﬂLa

JNTRODUCIR LECTU-
RAS Li, Lz

i

ot v

CALCULA LA DISTAN-
CIA llx"

PRESENTA LA DISTaN

cia "x"

CALCULA LA ALTURA
DE LA TORRE

PRESENTA LA ALTU-
RA DE LA TORRE

i

|

:,4..‘%._4-,. et il

CALCULA LA ALTURA
DE LA TORRE PARA

COMPROBACION

|

PRESENTA LA ALTURA
PARA COMPROBACION

[PIVERI I

3

- ey




1

’ {4
Para ofictuar sporacionts seuensiales se procede o partir del sepundo paso

GUIA DE OPERACION FROCGRAMA
, , TECLASFEANTALLA
P A S O S TECLASIPANTALLA PASOS | CODIGO §
lo. Introducir el programa a la LRN o o 0 4 3
calculadora TI 58, 59 ‘RCL Ot 0o 2 R ]
2nd DMS| O 3 30
2nd ton. o4 4 2
STO OS5 06 05-75%
- i o7 4 3
20. Introducir los dngulos de ele- RCL 02 o9 02-88
vacion, distancia v lecturas, a 2nd D.MS i o 20
los registros Znd ian I | 4 2
STO 08 I3 06-95
Bistanciz (d) STO 00 = i1 8 4 2
Angulo (o, ) de efevacion en 510 07 ] 07-25
grados minutos y segundos STO 01 CLR I 4 4 3
Angulo (= ., ) de elevacién en RCL 04 t 9 O 4-75
grados minuios ¥ segundos STO 02 - 20 4 3
Lectura (L) STG 03 RCL 03 2 2 03-95
Lectura{L,) STO04 - 23 4 2
$TO os 2 = 0R-25
CLR 2 6 4 3
30. Teclear 2nd Pgm | RCL OO ' 2 8 C 0-85
RST x 29 4 3
R/S Nos presenta ladistancial peL o8 3 1 06-95
x = 32 85
R/S Altura de la Torre + 33 4 3
R/S Alturadela Torre para § peL os 35 08-95
comprohar - 3 s 5 s
= | 37 4 3
RCL O7 39 o795
- 4 0 4 2
$STO 09 4 2 0 9-91
R/S 4 3 L -]
x 44 43
RCL 08 4 8 05-95
- - 4 7 g s
+ 48 4+ 3

An




PROGRAMA

rEcLas | FANTALLA
| PASOS | CODIGO
Re. o3Jos o Jo3 - 95
= 5 1 4 2
sto 10} 5 3 }i1o - st
R/S 5 4 2 5
cLR 5 5 4 3
rRe. oo} s 7 loo - ss
+ 5 8 4 3
RCL 03§ 6 0 Jo9 - o5
z Y 6 5
X 6 2 4 3
RCL 06| 6 4 |os - 95
. 6 5 8 5
+ 6 6 4 3
ReL o4] 6 8 | oa - o5
= & 9 4 2
sTo 1t] 7 1 T
R/S T 2 2 5
CL R 7 3 6 1
6To 00{ 7 4 ¢ o
LRN

!

4



Registro

RCL
RCL
RCL
RCiL
RCL
STO
STO
§TO
5TO
STO
STO
STO

NOMENCLATURA DE VARIABLES

Contenido
00 Distancia {d}
o1 Angulo {4} en grados, minutos y segundos
02 Angulo (=) en grados, minutos y segundos
03 Lecturaestadal L,
04 Lectura estadal L,
o5 Factor Tg o«
06 Factor Tg «,
07 Factor {Tgec, —Tg exy )
08 Factor (L., —1,)
09 Distancia ‘X’
10 Altura de Ia terre o del objeto
i1 Comprobacidn altura de fa Torre

EJEMPLO DE APLICACION

DATOS

s

DISTANCIA 4
ANGULO &
ANGULO &,
LECTURA L,

ECTURA L

. -
-~ = e

20.00m
45%° 00" 00" -
25% 24" 28"
.50m

2.50m

ELEMENTOS CALCULADOS

DISTANCIA X

ALTURA DE LA TORRE 21.3001

ALTURA DE LA
{COMPLOBACION )

20.0001}

TORRE
218001

1

43



GUIA DE OPERACION

[ rPROGRAMA

, , Jrecms PANTALLA
P A S O S TECLASIFANTALLA PASOSICODIGO
lo. Introducir of programa a ja s P/R ,
calculadors H.P. 11C  {PREM 000 ‘
f LBLA 01 142,214,181
‘ , frer o cz2|a4s 1
20. Introducir los dngulos de eleva-{ jo—® 03 | 453 z1
cifn, distancia ¥ lecturas, a los | TAN o 4 25
registros : STO 8 o5 |44 8
ENTER o6 36
" RCL 2 07 {45 2
Distancia (d) STO G g—IH o8 |43 2§
Angulo («x ;) de clevacién en g  TAN 09 28
grados ntinutos y segundos STO 1 STO 39 1 0 144 »
Angulo { =,) de elevacion en S bt 30
grados minutos y segundos STO 2 STC 5 I 2 |44 5
Lectura (L ) ST03 HEELR 1t 3|43 35
Lectura (L, ) STO4 RCL 4 1 4jas 4
RcL 3 t 5 435 3
- 1 5 30
STO & 1 7144 &
: g CLX 1 B {43 35
30. Teclear f A | Nos presenta ladistanciz f RC L O 1 9 145 o
' X RCL & 20 145 9 |
R/S Altura de la torre X 21 201}
R/S Altura de la torre para EN TER 22 36 |
comprobar RCL & 2 ‘3 4% 6
+ 2 4 40
ENTER 2 & 3%
RcL s 26|45 3
— 2 7 1 O
$STOQ 7 28 )49 7
R/S zZ9 39
gCL X 30 (43 35
RCL 8 31 }4s 8
, , RGL 7 32145 T
Para efectuar operaciones secuenciales s¢ procede a partir del sepundo paso X 33 o
ENTER 34l 36




PROGRAMA

PANTALLA

g P/R

TECLAS I S0s TCO D160
Ret. 3 Jos s [as 3
+ ‘'z 6 | 20
$TO .0 3 7 [44 o

R/S 38 | 3t ¢
gcLX 3 9 45 33

RCL 7 4 0 a5 7 :
RCL © 4 1 45 0O
4 4 2 40
lenteR 4 3 ~ 3s
RCL 9 44 |as 9
x s 8 20
ENTER 4 & 38
RCL 4 47 |45 a4
+ ‘48 | 40
$TO . .4 4 9 fa4 .
R7s | 5 o 31
geLX 5 1 |az 35
JeRTN 5 2 |43 32

Pl



Registro

RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
STO
STO
$TO
STO
STO
STO
STO

OOV D 00 D W B e D

.
el

NOMENCLATURA DE VARIABLES

Contenido

Distancia 'd’

Angulo « 4-en grados, minutos y segundos
Angulo «3-en grados, minutos y segundos
Lectura al estadal L4

Lectura al estadal L.,

Factor Tg =4

Factor Tg o=,

Factor {Tgey —Tgey)

Factor (Lz — Ly }

Distancia ‘X’

Altura de la torre o del objeto
Comprobacion altura de la torre

EJEMPLO

DE APLICACION

| DATOS

DISTANCIA 4

. ANGULO o<,

ANGULO o<
LECTURA L,

L rEaToRA 1

NN

20.,00m.
45° 00’ vo"
25° 24" 28"

1 .50m.

2 By -

w e vere

ELEMENTO S

CALCULADOS

DISTANCIA X 20, 000}
ALTURA -DE LA TORRE 21,5001
ALTURA DE LA TORRE

COMPROBACION 21.5001
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PROGRAMA PARA CALCULAR EL VOLUMEN DE TERRACERIAS
POR EL METODO DE PRISMAS RECTANGULARES

ESPECIFICACION DEL PROBLEMA

Datos: . Serequiere calcular:
Superficie unitaria de los prismas (So) El volamen total de terracerfas
Alturas o espesoresde h;  hastahy '

De 1a figura se tienen Ias siguientes relaciones:

dq 1a formula antenor asdivgamenie ienemos que”

V, = (Sof4) x{hzy*+ hy+ hg~ hg )
V3 = (So/f4) x{hs+ hg+ hy+ hg )
Vi = (So/4) x(h7+ ha » 2y +hi0)
VN = (Suf4) x(hyy + By gr hyy + hy)

Formula que se utiliza para calcular eI yolumen total de terracerias
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INTRODUCIR: SUPERFICLE
DEL PRISMA ¥ LAS
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t

]

{
lNTRODUClR LAS ALTURAS
teg Mra HASTA
bn

PR

CALCULA LA ALTURA
PROMEDIO

A

CALCULA EL VOLUMEN.
PARCTL AL

PRESENTA EL VOLUMEN

PARCIAL

AGUMULA LOS VOLUMENES
PARCLALES

—

FRESENTA EL VOLUMEN

CARCLAL
B " MmNt " Pres
fsl+)

PRESENTA LA ULTIMA

ALTURA UTILIZAD A
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GUIA DE OPERACION ' PRGGRAI&A_,
- | _ | { recias PANTALLA
" P A S5 0 S HECLAS|PANTALLA | PAS0S]CODIGO
to. Introducir el programa a Ia o tARN . Jo oo P
caleuladora TI 58, 59 RCEL 01 { © 2 01-85
: + o3 4 3
. RCL 02 ] 0% 02-95
20. Introducir las alturas iniciales | - 06 a5
¥ Ia superficie del prisma {So) + 07 4 3
_ RCL O3 09 o 3-95
Superficie del prisma {50 ) STO 00 - ) 8 5
Altura (h ) STO 01 + 't 4 3
Altura (), ) STO 02 RCL O4 | 1% | 04-95
o= U4 5 5
< [ s o 4
4 i & s s
30, Introducir las alturasde I +2 | - 17 4 z
hasta I + n, a fos registros | €TO 05| 1 9 0 5-28
LR 20 4 3
Altura (hy . ,) STO 03 REL OO z 2 0 0-63
Altura (h, ¢ 5} STU 04 X 23 | 43
RCL 05 25 05~93
- 2 & 4 2
STO 66 | 28 | O &-83
4o0. Teclear 2nd Pgm R/S 29 8 3
RST 5 30 4 3
R/S Nospresentavolumen  lper o 7 32 07-9S
parcial | - 33 % z
R/S Volumen acumulado 5TO 07 ) 07-81
R/S | Ultima alturs para com- RS 3 & 4 3
probar la sustitucion de {mce o3 8 0zZ~-42
alturas $TO O 4 0 01-43
RCL 04 .2 0A4-42
$TO G2 44 | 02-9]
R/3 48 2 s
CLR 48 s |
¢TO 00 47 e ¢
Para efectuar operaciones secuencisles se procede & partir del tercer paso L RN
870 00
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NOMENCLATURA DE VARIABLES

Registro Contenido
RCL 00 Superficie del prisma (So)
RCL o1 —Altura (h, } de inicio (1 =1)
RCL - 02 ~Aftura (h, . .}
RCL 03 —Altura {h H_z}
RCL 04 Altura (h | +a)
STO 05 Factor (b +h, b, b, o}» promedio de alturas
STO 06 ~Volimen parcial
5TO 07 Voliimen acumulado
STO 01 Sustitucion de alturas v =h | b2
STO 02 Sustitucin de alturas h | + Fh +3
EJEMPLO DE APLICACION
SUPERFIGIE H | VOLUMEN | VOLUMEN
pEL prisMa | P | AVTUBA | P | ALTURA o4 pcygq acumuLano
L__100.00m{ | t2o0 |2 ; RE ‘ :
: ‘ i ‘. : “
3 ‘ i 80 4 i 1.5 11850 | 11580
N ! ' ’,
5 1 1.G5 6 : 1.0 L0000 . 225.50
7 100 8 105 . 105.00 33050
9 103 o | oe . 0380 ‘ 43400
1L 0 L2 | 108 | tosrs | seors |
V. *ULTIMO VOLUMEN ACUMULANOD
3

Vo 340.75%m
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GUIA DE OPERACION I-PRf’aRA”*

| | | — drecias PANTALLA

P A S O S TECLASIPANTALLA | PASOS|CODIGO

To. Introducir &l programa 2 Is | | v Te 7 R , i
calculadora HP. 11 C f PRGM G0 o

£ LBL A ot |4z,21,11

PRee i, & 2445 )

| RcL 2] o0 3]as 2

20, Introducir las alturas iniciales | + O 4 40
’ v superficie del prisma, a los S « ENTER o5 36
registros RcL 3 os |43  31{
, | + o 7 40§
Superficie def prisma (So} STO 0 ENTER [ O B 36
Altura (r ; } | ST0 1  RCL 4 09| as 4
Altura thy ) §ST02 | i + 1 o} 40
ENTER i 36
s P2 41

-+ 1 3 1 0

30. Introducir lasalturasde I + 2 | STo 5| 1 4l as 5
hastal = m, 2 los registros ' —rENTER 1 5 ; 26
REL © 1 6145 0
Altura @t , 5) STO 3 x 7 20]
Altura (hy ;. 5) ST04 ' $STO 6 ey 6
&/ 1 v | 34

gCLX 2 0}43 35

; ‘RCL 7 2 1) 45 7
§40. Teclear I A |Nospresentaclvolumen | RcL 6 2 zlas 6
k Iparcial i+ s
{R/S  [Volumen acumulado STO 7 2 41 44 7

R/S  |[Ultimxalturaparacom- } g / 8 2 & 31

probar la sustituciénde { g cLX 264§ 43 35

turs RCL 3 2 7] 4% 3

$STO | 2844 )

gCi X 2 845 35

REL 4 3 0] 45 4

sto 2] 31|44 2

] ‘ §CLX 3 2} 43 38

Para cleciuar cilculos secuenciales se procede a partir del tercer paso | rcL 2 3 3] 45 2

R/ 3 3 4 3i




PROGRATHMRA

PANTALLA
TECLAS 5505 [c0bIGo
g cLX 035 |43 35
g RTN 36 |4z m

g P/R




Registro

RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
RCL
5TO
STO
S$TO
S$TO

NOMENCLATURA DE VARIABLES

153

Contenido
0 Superficie del prisma {50)
1 Altura {h ) de inicio {1= 1)
4 Altura (h, , .)
5 Factor (hy+h gh,  sth,  Joromedio de alturas
6 Volumen parcial -
7 VYolumen acumulade
1 Sustitucin de alfturash, = h, .,
2 Sustitucién de alturas by, 5h, o o
EJEMPLO DE APLICACIONR
SUPERFICIE VOLUMEN | VOLUMEN
pEL prisma | T | ALTURA | P JALTURA |, peiar |AcumuLace
100.00m2 | 1.20 2 t.1 7
-] } .10 4 & 1. 15 118,50 Iis. 80
ra’ .
.5 1.08 & t 10 110,00 [z25.50
7 I .00 3 .08 i05.00 130 .50
) 1 03 10 . O% 10% . 50 434 DO
] 1 10 4 VI -1 ] 106 . 75% 540 75

"r' ULTIMO YOLUMEN ACUMULADD

Vyr 54078 "
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